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Cuvânt înainte 
 

 

Astăzi profesorii parcurg o etapă care se poate numi a“competenței profesionale”. Ei 

trebuie să știe ce au de făcut și cum să facă acest lucru, dezvoltarea profesională fiind un proces 

continuu de învățare pe tot parcursul vieții, de formare, de dobândire sau de îmbunătățire a 

competențelor și o modalitate eficientă de a ajunge la o anumită maturitate și înțelepciune în 

profesia didactică. 

Societatea investește profesorul cu nobila menire de a educa tânăra generație impunându-i 

niște standarde conținând unități de competență. Pe lângă competențele strict legate de disciplina 

pe care o predă, în standard sunt prevăzute și competențe precum organizarea activităţilor practice, 

organizarea activităţii de dezvoltare fizică a elevilor, comunicare cadru didactic-elev, comunicare 

interpersonală, coordonarea activităţilor extraşcolare, etc. Toate aceste competențe sunt legate de 

relaţia de parteneriat educaţional care trebuie să se stabilească între toţi factorii implicaţi în 

pregătirea pentru viața socială a copiilor, adolescenţilor și în final, a adulţilor. 

Adresându-se deopotivă elevilor de gimnaziu și celor de liceu, profesorilor de fizică și celor 

de chimie, revista „Labirintul ştiinţelor” vine ca un demers normal și așteptat dar și ca o necesitate, 

de a oferi elevilor lucrări care să vină în sprijinul lor pentru aprofundarea cunoștințelor de fizică și 

chimie. 

În peisajul nostru sufocat de monden și de banal, o revista de științe pare a fi o cutezanță, 

o îndrăzneală de a ieși din cotidian. De aceea, apariția revistei “Labirintul ştiinţelor” este cu atât 

mai importantă cu cât nevoia de inovație devine din ce în ce mai prezentă în școala românească. 
 

Prof. Veronica Brînză  
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Albert Einstein 
Denisa Rîpiceanu, clasa a VIII-a 

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

 
Albert Einstein, născut pe data de 14 martie 1879 la Ulm și decedat pe data de 18 aprilie 

1955 la Princeton a fost o personalitate complexă și un om de știință vizionar, el fiind probabil cel 

mai cunoscut fizician al tuturor timpurilor. Mulți au auzit de numele lui dar puțini sunt cei care 

înțeleg importanța descoperirilor acestuia. 

Fiind considerat astazi unul dintre cei mai inteligenți oameni care au trait vreodată, în 

copilărie Einstein nu părea un copil prea inteligent, ba din contra, acesta a început să vorbească 

abia la vârsta de 3 ani, părinții lui considerând că este un copil cu probleme. Deși a început să 

vorbească la o vârstă așa târzie, micul Einstein vorbea cu fluența și vocabularul unui adult. 

Încă de mic, Einstein era tipul de copil care stătea să analizeze detaliat orice idee, 

informație sau fenomen pe care le întalnea în lecturile sale. Această capacitate, împreună cu 

talentul său de autodidact i-au permis să învețe o mulțime de lucruri despre lumea în care trăiește. 

Mulți au spus că pasiunea lui pentru fizică a început să înflorească atunci când tatăl său i-a dăruit 

o busolă. Micul Albert a devenit curios de forța care ghidează acul busolei, fiind totodată fascinat 

de aceasta. 

La vârsta de 6 ani, la insistențele mamei sale, micul Albert ia lecții de vioară. Einstein 

dovedește un real talent pentru vioară și va continua să cânte toată viața. In momentele în care 

cercetările sale se aflau într-un impas sau avea vreo problemă de altă natură, Einstein cânta la 

vioară. 

Un prieten de familie, Max Talmud, student la medicină, îl inițiază pe micul Einstein la 

vârsta de 10 ani, în anul 1889, în domeniul cunoașterii, împrumutându-icărțile sale științifice și 

filozofice și prezentându-i, printre altele, filozofia lui Immanuel Kant și Elementele lui Euclid. 

Această ultimă lucrare îl impresionează în mod deosebit și ulterior o va denumi „cartea sacră a 

geometriei”. De la Euclid, viitorul mare savant va înțelege raționamentul deductiv, ajungând ca la 

12 ani să învețe singur întreaga geometrie euclidiană 

La vârsta de 11 ani este înscris la un gimnaziu de elită din Munchen. Acest gimnaziu era 

bazat pe modelul milităresc specific tuturor școlilor din Germania acelor vremuri. Disciplina era 

strictă, iar profesorii era foarte autoritari. Einstein nu se putea adapta acestui mediu, iar cursurile 

erau pentru el foarte plictisitoare. La școală, profesorii îl considerau un copil problematic deoarece 

acesta nu se putea adapta sistemului de învățământ și nu era interesat de cursurile ținute. Einstein 

era o fire introvertită și singuratică, fiind evitat de colegii sai. 

Deși nu dădea mari rezultate la șoală, Einstein a fost de mic un auto-didact. Încă de la o 

vârstă fragedă începea să studieze fizica și matematica. La 12 ani, Einstein cunoștea întreaga 

geometrie euclidiană. 

La vârsta de 15 ani, împreună cu familia sa Einstein se mută la Pavia, Italia. Această mutare 

este datorată afacerilor tatălui său. Acest lucru îi permite să scape de serviciul militar, care în 

Germania era obligatoriu de la vârsta de 16 ani. 

La vârsta de 17 ani, Einstein pleacă în Elveția pentru a evita să se înscrie la Universitatea 

Politehnică din Zurich, una dintre universitățile de prestigiu ale acelor vremuri. Deși nu trece 

examenul de admitere, profesorii îi promit că va fi admis anul viitor. Einstein se  înscrie la liceul 

din Arau. Sistemul școlar din Elveția îi va fi prielnic lui Einstein; aici profesorii respectau 
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caracterul și modul de a gândi a fiecărui elev. În această perioadă Einstein se îndragoteste pentru 

prima dată de Mari, fiica unui profesororului sau de istorie. În Elveția, Einstein a început pentru 

prima dată să socializeze. Deja din această perioadă, Einstein își pune pentru prima dată întrebarea 

care va constitui esența cercetărilor sale de mai târziu: ,,Ce s-ar întampla dacă am putea călători 

cu viteza luminii?” 

În anul 1896, Einstein se înscrie la Politehnica din Zurich. Aceasta era una din instituțiile 

de prestigiu ale acelor vremuri și dispunea de unele dintre cele mai dotate și performante 

laboratoare. Dar mare a fost dezamăgirea lui Einstein când a văzut ca profesorii predau după 

vechile principii ale fizicii, nefiind la curent cu noile descoperiri. Albert urmărea cursurile cu un 

interes scăzut, iar la orele de laborator citea reviste științifice, în care erau publicate cele mai 

recente descoperiri și teorii. Lipsea adesea de la ore, folosindu-și întregul timp pentru a studia 

fizica pe cont propriu sau pentru a cânta la vioară. 

La universitate o va cunoaște pe marea sa iubire, Mileva Maric, care ulterior îi va deveni 

soție. Mileva era o studentă de origine sârbă, una dintre puținele studente ale acelor vremuri. 

Din cauza faptului că unii profesori îi purtau antipatii puternice, nu obține nicio funcție în 

universitate, iar lucrarea sa de doctorat este respinsă. 

De la terminarea studiilor, în 1901 și până în 1914 când se mută în Berlin, Einstein își 

schimbă foarte des locul de muncă; lucrează ca meditator, tutore, profesor la o școala particulară, 

examinator la Institutul de Patente și profesor universitar. În anul 1905 Einstein obține titlul de 

doctor al Universității din Zurich cu o teză despre determinarea dimensiunilor moleculare. 

Anul 1905 este un an al minunilor pentru Einstein. În acest an publică un număr mare de 

teorii și articole, printre care și teoria relativității, care îi aduce ulterior celebritatea. Tot în acest an 

publică teoria efectului fotoelectric, care îi va aduce Premiul Nobel. 

Deși teoria relativității a fost publicată în mumeroase reviste științifice, aceasta nu era luată 

în seamă de comunitatea științifică, dar Einstein primește o scrisoare de la Max Planck în care 

acesta își exprimă interesul pentru teoria sa. Interesul lui Plack, o personalitate importantă a fizicii 

pentru teoria sa, reprezenta un pas înainte pentru Einstein. 

În 1914 se mută în Berlin, unde obține funcția de director al Institutului Kaiser Wilhelm și 

profesor la Universitatea din Berlin. 

În 1919, observațiile astronomice, privitoare la direcția luminii, confirmă teoriile lui 

Einstein. Tot în 1919, Mileva pronunță divorțul. După ascensiunea lui Einstein și nașterea primului 

lor copil, relația dintre cei doi s-a răcit puternic. Mileva se ocupa doar de treburile casnice, iar 

Einstein era din ce în ce mai ocupat și  absorbit de teoriile sale. Tot în Berlin se căsătorește cu Elsa, 

o verișoară de a sa, care îl va însoți peste tot unde călătorea. 

În 1927 îl cunoaște pe Niels Bohr, unul dintre părinții mecanicii cuantice. Împreună cu 

acesta va dezvolta mecanica cuantică. Deși mecanica cuantică rezultă din teoriile sale, Einstein nu 

era de acord cu interpretarea școlii de la Copenhaga, din care făceau parte printe alții Niels Bohr 

și Werner Heisenberg. Discuțiile în legătură cu mecanica cuantică au continuat mult timp, dar 

Einstein a murit fără să accepte această teorie. În ciuda acestui fapt, prietenia sa cu Niels Bohr a 

durat întraga sa viață. 

În 1932 datorită urcării la putere a naziștilor, evreu fiind, Einstein este silit să plece din 

Germania și se îndreaptă spre SUA, unde este numit profesor la Institutul pentru Studii Avansate 

din Princeton. 
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O dată cu începerea celui de-al doilea război mondial, Einstein publică numeroase 

manifeste pacifiste. Deși era un mare pacifist, speriat de posibilitatea ca Germania să dezvolte 

bomba atomică, Einstein, susținut de un număr mare de alți fizicieni, îi trimite o scrisoare 

președintelui Franklin Roosevelt în care îi explică acestuia necesitatea ca SUA să dezvolte bomba 

atomică înaintea Germaniei. 

Dar Germania se predă, astfel că bomba este lansată în Japonia, care nu se predase. La 

bombardarea orașelor Hiroshima și Nagasaki, acesta simte o puternică indignare, pe care și-o 

exprimă public. Einstein vizitează Japonia și iși exprimă sentimentele de dezamăgire cu privire la 

utilizarea cercetărilor sale. 

Restul vieții lui este împărțită între politică și știință. Einstein este un susținător al 

dezarmării mondiale și al emancipării popoarelor. Una dintre dorințele lui din ultima parte a vieții 

a fost teoria unificată a câmpurilor. Einstein visa să poată unifica teoria relativității cu cea a 

mecanicii cuantice, pentru a creea o teorie care să descrie întregul univers. 

Din cauza unei boli netratate de o lungă perioadă de timp și refuzului de a i se efectua o 

intervenție chirurgicală asupra arterelor cardiace, Einstein se stinge din viață în 1955 în urma unui 

atac de cord. Conform dorinței sale, marele savant a fost incinerat, iar cenușa a fost aruncată într-

un râu necunoscut din New Jersey. 

Înaintea incinerării, patologul Spitalului Princeton, Thomas Stoltz Harvey i-a scos creierul, 

pentru a fi păstrat, fără permisiunea familiei, în speranța că în viitor se va descoperi ce l-a făcut pe 

Einstein atât de inteligent. 
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Ce nu știați despre diamante! 
Bogdan Dacu, clasa  a IX-a SN2 

Prof. coordonator: Diana Adumitroaei  

 
 

Le admirăm la gâtul femeilor frumoase, le contemplăm în muzee și ne minunăm de modul 

în care stălucesc. Au continuat să ne fascineze de-a lungul timpului mintea și simțurile, precum și 

să dea naștere la mituri, cum ar fi legenda diamantului Hope. Dar știm oare din ce sunt alcătuite și 

de ce sunt atât de rare? În cele de mai jos, o să prezint câteva proprietăți de bază ale diamantelor. 

Poate mai puțin cunoscute dar interesante și utile, cel puțin din perspectiva lărgirii orizontului 

cultural personal. 

Diamantele sunt minerale native și simultan pietre prețioase. În compunerea lor intră…  

carbonul. Da, același carbon pe care îl întâlnim la cărbune, același carbon din organismul nostru. 

Așa că cel care a lansat aforismul că înțeleptul privește în mod egal o bucată de cărbune și o 

nestemată, a știut el ce a știut. Doar că în cazul diamantului, este vorba de un carbon pur. 

Ca formare, au luat naștere acum câteva milioane de ani (mergând până la 3 miliarde de 

ani în trecut), la mare adâncime: peste 150 de km sub sol. Unde, din cauza temperaturilor și 

presiunilor foarte mari, grafitul sau carbonul s-a cristalizat în aceste structuri cubice. Spuneam că 

structura diamantină este cubică: ei bine, există și excepții. Este cazul așa-numitului Lonsdaleite, 

un diamant cu strucură hexagonală. Acesta apare mult mai rar și s-a format în urma căderii unor 

meteoriți pe Pământ. La contactul dintre ei și solul terestru, căldura și presiunea colosale au 

transformat uneori grafitul din acești meteoriți în diamant, păstrându-i însă structura cristalină 

hexagonală de grafit. 

Singura modificare adusă de om pietrei brute este tăietura sau șlefuirea. Această artă a 

evoluat mult de-a lungul timpului și datorită ei astăzi avem diamante cu zeci de fațete, care reflectă 

și refractă mirific lumina. 

Diamantele sunt folosite la diverse bijuterii, cum ar fi verighete, inele sau cercei. 

Prima utilizare a diamantelor a fost in scop industrial 

Dacă ȋntrebi 100 de persoane care ar fi primul cuvânt cu care ar asocia diamantul, probabil 

99 ar răspunde căsătoria. Însă, ştiai că briliantul nu a fost creat iniţial pentru realizarea unor bijuterii 

spectaculoase? 

Fizicianul Peter Lu şi colegii săi de la Universitatea Harvard au descoperit că ȋn China 

antică diamantul se folosea pentru lustruirea topoarelor folosite ȋn ritualurile funerare, topoare ce 

erau realizate din corindon. 

Chiar și în zilele noastre, diamantele scoase din mină sunt utilizate în scopuri industriale 

pentru tăiere, găurire, șlefuire și lustruire, pe lângă folosirea lor în realizarea unor bijuterii 

spectaculoase. 

Diamantele nu sunt cea mai dură substanță de pe Pământ 

Deși mulți bijutieri spun că "diamantele sunt cea mai dură substanță de pe Pământ", ei doar 

ăncearcă să impresioneze cumpărătorul prin proprietățile fizice ale briliantului, daca încă nu este 

deja acaparat de frumusețea lui. 

Dar este adevărat că diamantele sunt cele mai dure minerale naturale. În anul 2005, 

fizicianul Natalia Dubrovinskaia și colegii ei au comprimat moleculele de carbon și le-au încălzit 

în același timp pentru a crea tije interconectate denumite hiperdiamante, care sunt cu 11% mai dure 

decât diamantele. 
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Sunt briliantele rare? 

Diamantele erau rare în trecut, însă în zilele noastre acest lucru nu mai este valabil. Cu 

toate că procesul de extragere a diamantelor este destul de laborios, doar 1 briliant dintr-un milion 

de diamante are 1 carat, 1 din 5 milioane are 2 carate și 1 din 15 milioane are 3 carate. 

Diamantele nu sunt rare din punct de vedere economic, întrucat cererea depășește oferta. 

Pentru a menține prețul ridicat al briliantelor, De Beers - compania care a transformat diamantele 

într-o industrie profitabilă, a creat diamantele artificiale, care seamănă foarte bine celor reale, însă 

prețul iți poate confirma daca ai parte de un brilliant veritabil sau nu. 

Diamantul mare cât Luna 

Am aflat că diamantele nu sunt rare pe Pământ, însă potrivit astronomului Travis Metcalfe 

de la Centrul pentru Astrofizica Harvard-Smithsonian ele nu sunt rare nici în spațiu. Acesta a 

descoperit o stea-diamant de 10 de milioane de trilioane de trilioane de carate. Diamantul cosmic 

este o bucată cristalizată de carbon aflată la 50 de ani-lumină de Pământ în constelația Centaurus. 

Specialiștii susțin că este inima comprimată a unei stele vechi, care a strălucit cândva precum 

Soarele, dar de atunci s-a stins și s-a diminuat. 

Descoperirea diamantelor faimoase 

Chiar daca nu sunt rare precum se credea, diamantele nu și-au pierdut statutul de pietre 

prețioase excepționale. 

De-a lungul timpului, au fost descoperite diamante care au rămas cunoscute în istoria 

briliantelor pentru caratele detinute. Este vorba despre "Diamantul Speranței" de 45 de carate și 

cel mai greu briliant - Golden Jubilee la 546 de carate. Impresionat, nu-i așa? 
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Rebus 
Bogdan Dacu, clasa a IX-a SN2 

Prof. coordonator: Diana Adumitroaei  

 

 

 
 

Vertical A-B: Renumit filosof grec, preocupat de teoria atomistă. 

 

Vertical: 

1. Hidrogen, Z=1; A=2. 

2. Totalitatea atomilor cu același număr atomic. 

3. Autorul primei variante a Tabelului periodic al elementelor. 

4. Învățatii greci îl considerau invizibil. 

5. În modelul planetar , este asimilat Soarelui.  

6. Particula din atom cu sarcină electrică negativă. 

7. Cel mai greu izotop al hidrogenului. 

8. Au acelasi Z, dar A diferit. 

 

 1.         

 2. E             

 3.         

  4.     

 5.       

6.         

  7.       

 8.         
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Rebus – compuși halogenați, alcooli și fenoli 
Denisa Grigoriu, clasa a IX-a MI 

Prof. coordonator: Diana Adumitroaei 
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1. Soluțiile de crezol cu săpun se numesc …… . 

2. Reacția de oxidare a …… se folosește în practică în producerea fotografiilor. 

3. Din fenoli prin sinteză se pot obține …… . 

4. 2,4,6 trinitrofenol se mai numește și acid …… . 

5. În aer, fenolul se oxidează și se colorează de la roșu la …… . 

6. Fenolii sunt substanțe solide cristaline, puțin …… în apă. 

7. Ce formează alcolii primari la oxidarea energică? 

8. Alcolii au caracter slab acid, datorită grupei …… . 

9. Ca ce este utilizată clorura de etil (chelenul)? 

10. ……. este agent frigorific. 

11. ……. este bun dezinfectant. 

12. Oxidarea ……. se face cu KMnO4/H2SO4. 

13. ……. sunt mai solubili în apă decât monofenolii. 

14. Meta-crezolul este fenol ……. . 

15. Alcolii primari formează…... . 

16. Alcolii secundari formează ……. . 

17. Alcolii dihidroxilici se numesc …… . 
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Utilizări ale alcoolilor 
Lorena-Daniela Gogoaşe, clasa a XI-a MI 

Prof. coordonator: Diana Adumitroaei  

 

 

Metanolul este un lichid volatil, are 

punctul de fierbere 65 oC, incolor, cu miros 

caracteristic, arde  ușor cu flacară albăstruie. 

Are putere calorică mare (cca7000 kcal/ kg )  

formează prin ardere  produşi nepoluanţi, 

este mai ieftin decat benzina şi usor de 

obţinut,vastfel are şanse să devină 

carburantul viitorului.   
(http://dietica.ro/aspartamul-dulce-otrava/) 

Este utilizat ca: 

 solvent; 

 lichid antigel; 

 este conţinut ȋn soluţiile pentru 

fotocopiere; 

 ȋn tipografie; 

- ȋn industria de pielărie şi mătase 

artificială; 

- ȋn soluţii pentru lustruirea mobilei. 

- solvent pentru lacuri şi vopsele; 

- aditivi; 

 

 

Alcoolul etilic (Etanolul) este un lichid 

incolor, cu miros plăcut, cu gust arzător, cu 

punct de fierbere de 78 oC, se amestecă cu 

apa ȋn orice proporţie. 

  

(https://draganceadaniela.wordpress.com/20

13/02/09/producerea-etanolului/) 

 
Utilizări: 

 este un bun solvent pentru grăsimi, nitroceluloză , lacuri; 

 se foloseşte ȋn industria  medicamentelor; 

 ȋn parfumerie;  
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                              (www.aoro.ro) 

 la fabricarea esterilor, a butadienei, a eterului; 

 mari cantităţi de alcool etilic se utilizează ȋn alimentaţie ca băuturi alcoolice naturale sau 

de fabricaţie ; 

 în băuturi după fermentație pentru a evidenția aromele sau pentru a induce intoxicarea 

euforică numită "beție"   

 
(http://radioresita.ro/) 

 

Etilenglicolul este un lichid vascos, cu gust dulce, incolor, inodor, hidrosolubil. 

Utilizarile majore ale etilenglicolului sunt: 

 ȋn soluţia de antigel  nu numai pentru mijloace de transport, ci şi pentru sistemul de răcire 

al computerelor ( reprezintă cam 95, restul este apă ); 

 ȋn sistemele hidraulice de frânare; 

 component ȋn condensatorii electrici; 

 ca solvent ȋn industria vopselelor şi al maselor plastice; 

 ȋn sinteza unor loţiuni de piele; 

 a fost folosit ȋn emulsii; 

 ȋn compoziţia de adezivi pentru lemn şi industria mobilei;  

 de asemenea a fost folosit ca lichid antiȋngheţ pentru avioane; 

 ȋn sinteza de ceară sintetică; 

 din cauza punctului de fierbere ridicat şi al afinităţii pentru apă este idal ca deshidratator ȋn 

producţia de gaze naturale; 

 etilenglicolul este folosit şi la sinteza unor vaccinuri, dar el nu este prezent ca atare ȋn 

injecții. 

http://radioresita.ro/
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Despre Isaac Newton 

Eduard Grigore, clasa a VIII-a 

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

Isaac Newton a fost un renumit om de știință englez, matematician, fizician și astronom. 

Este savantul care a revoluționatvștiința ȋn domeniul opticii, matematicii și în special al 

mecanicii. 

El a fost primul care a demonstrat că legile naturii guvernează atât mișcarea globului 

terestru, cât și a altor corpuri cerești. 

Cuvintele rostite de Newton cu puțin timp înainte amorții sale au fost : „Nu știu cum arăt 

eu în fața lumii, dar mie mi se pare că sunt un băiat care se joacă pe malul mării și se distrează 

căutând din timp în timp pietricele mai colorate decât de obicei, sau o scoică roșie, în timp ce 

marele ocean al adevărului se întinde necunoscut în fața mea”. 

Descoperirile si teoriile lui au pus bazele științei din timpul lui până în zilele noastre. 

Newton a fost unul dintre inventatorii unei ramuri a matematicii numita aritmetică. A formulat 

cele trei principii ale mecanicii şi plecând de la acestea a formulat legea atracției universale.       

Isaac Newton este renumit pentru descoperirea legii atracției universale, inspirat de un măr care a 

căzut în apropierea lui.  Acest măr l-a pus pe Newton să se gândească la forța care atrage mărul 

spre Pământ. Aceasta forță este aceeași cu cea care menține Luna ȋn orbita sa ȋn jurul 

Pământului. Dar în 1684, după un schimb de scrisori cu Robert Hooke şi o vizita a lui Edmund 

Halley (astronom şi matematician) a descoperit că şi Soarele acționează cu aceeașiforță asupra 

planetelor şi a dedus formula matematică. 

Cu sprijinul prietenului său, astronomul Edmond Halley, Newton a publicat lucrarea sa cea 

mai cunoscută: „Principiile matematice ale filozofiei naturale”. Cartea publicată a fost un mare 

triumf şi un punct culminant al revoluției științifice. 

Cele „trei principii ale dinamicii” au reprezentat bazele viitoarelor descoperiri ale lui. 

Cuvintele rostite de Newton cu puțin timp înaintea morții sale au fost : „Nu știu cum arăt 

eu în fața lumii, dar mie mi se pare că sunt un băiat care se joacă pe malul mării și se distrează 

căutând din timp în timp pietricele mai colorate decât de obicei, sau o scoică roșie, în timp ce 

marele ocean al adevărului se întinde necunoscut în fața mea”. A murit pe data de 31 martie 1727. 
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Ce se ascunde în interiorul player-ului tău multimedia? 
Maria Lăzăscu, clasa a IX-a SN1 

Prof. coordonator: Ionela Badea 

 
În ultimii ani, au fost vândute milioane de playere multimedia portabile. Tinerii, mai ales, 

au făcut o adevărată pasiune pentru această minune a tehnicii. V-aţi gândit însă vreodatăce se 

ascunde în interiorul acestui dispozitiv digital şi ce anume îl face atât de comod? 

Pe măsură ce fiecare nouă generaţie de playere multimedia devine tot mai mică şi mai 

uşoară, acestea oferă tot mai multe caracteristici şi inovaţii, atât în termeni de software, cât şi de 

design. Deşi pare greu de crezut, chimia joacă un rol esenţial în acest proces! 

Noile material datorate industriei chimice le permit creatorilor şi producătorilor de playere 

multimedia să îmbunătăţească capacitatea, aspectul şi portabilitatea noilor modele. Indiferent că 

se găsesc în cipul de siliciu, în ecran sau în baterie, substanţele chimice sunt indispensabile 

funcţionării şi inovaţiei playerelor multimedia. 

Componentele unui player multimedia 

Carcasa unui astfel de aparat este făcută din policarbonat, un material uşor, dar cu o 

rezistenţă atât de mare încât este folosit la geamurile antiglonţ. Cele două proprietăţi îl recomandă 

drept materialul ideal pentru playerele multimedia, care trebuie să reziste la şocuri, umezeală, 

temperature scăzute şi radiaţie ultravioletă. 

Cu toate acestea, rezistenţa la impact nu le fereşte de zgârieturi. În acest scop, peste 

policarbonat se adaugă un strat protector de răşină. Printre avantajele acestor materiale se numără 

varietatea gamei cromatice, aspect esenţial dacă ne gândim la stil şi design! 

O altă component esenţială a unui player multimedia este ecranul cu cristale lichide (LCD). 

Acestea au revoluţionat comunicarea vizuală, cu precădere în ceea ce priveşte portabilitatea. 

Calculatoarele portabile, ecranele telefoanelor mobile, ceasurile digitale şi sistemele de navigaţie 

auto nu ar fi fost posibile fără tehnologia LCD. 

Cu toate acestea, din momentul descoperirii cristalelor lichide şi până la apariţia avalanşei 

de aplicaţii LCD de care ne bucurăm astăzi a trecut o lungă perioadă de timp. Cristalele lichide au 

fost descoperite în 1888, de către botanistul austriac Friedrich Reinitzer. În timp ce topea benzoat 

de colesterol, acesta a observant că, în primă fază, devenea un lichid albicios, care, pe măsură ce 

temperature creştea, devenea transparent. În timpul procesului de răcire, lichidul a devenit mai 

întâi albastru, după care s-a cristalizat. 

Deşi sună incredibil, nimeni nu le-a găsit nici o întrebuinţare tehnică cristalelor lichide 

până în 1968, anul în care a fost realizat primul ecran LCD experimental. De atunci, tehnologia a 

evoluat în mod semnificativ şi va continua s-o facă şi în viitor. 

Chimia oferă soluţii tehnologice noi. Acumulatorii sunt esenţiali pentru un player 

multimedia portabil. Există mai multe tipuri de acumulatori ce se bazează pe reacţii chimice, însă 

cei mai folosiţi sunt cei de tip ioni de litiu. Creatorii de playere multimedia pot modela acumulatorii 

ca pe plastilină, aspect care constituie un mare avantaj în produsele miniaturale. În plus, sunt 

reîncărcabili. 

Prin capacitateasa de a stoca sute de fişier video şi audio, memoria este o component 

indispensabilă oricărui player multimedia. În locul unui hard disk, playerele multimedia digitale 

folosesc memoria nevolatilă. Graţie chimiei, un cip de memorie nevolatilă, deşi nu mai mare decât 

o piuneză, poate stoca o cantitate imensă de informaţie! În plus, comparativ cu un hard disk, acesta 

protejează mult mai bine informaţia: neavând părţi în mişcare, este mai puţin susceptibil defectării. 
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Tehnologiile informaţionale şi de divertisment moderne nu ar exista fără aportul chimiei. 

Cine nu îşi doreşte ca următorul aparat portabil să fie mai mic, mai uşor, mai puternic şi mai fiabil? 

Cercetătorii şi designerii vor colabora pe mai departe, pentru a ne oferi noi soluţii! 
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Evaporarea 
Robert Păduraru, clasa a VIII-a 

Prof. coordonator: Veronica Brȋnză  

 

Evaporarea este operaţia de concentrare a unor soluţii care conţin substanţe nevolatile 

dizolvate ȋn solvenţi volatili, prin vaporizarea unei părţi din solvent din soluţia adusă la fierbere.               

Uneori evaporarea realizează ȋndepărtarea completă a solventului ȋn vederea obţinerii 

componentelor nevolatile ȋn stare solidă, sau de topitură. Un astfel de exemplu este obţinerea 

hidroxidului de sodiu sub formă de topitură, prin concentrarea soluţiilor obţinute prin electroliză. 

Caracteristic ȋn evaporare este faptul că vaporii rezultaţi la fierberea soluţiei sunt formaţi numai 

din solventul (solvenţii) volatil. 

Intensitatea evaporării se caracterizează printr-o mărime denumită capacitatea de 

evaporare, m, care reprezintă cantitatea de dizolvant, W, evaporată ȋn unitatea de timp, raportată 

la unitatea de suprafaţă de ȋncalzire al evaporatorului. 

Valoarea capacităţii de evaporare depinde de o serie de factori dintre care mai importanţi 

sunt: 

a. Concentraţia solutiei: Cu cât concentraţia este mai mare, vâscozitatea ei este mai 

ridicată şi transferul de căldură se face mai greu, ceea ce determină scăderea capacităţii de 

evaporare; 

b. Viteza de circulaţie a soluţiei: influenţează semnificativ intensitatea transferului de 

căldură şi implicit valoarea capacităţii de  evaporare; 

c. Potentialul termic: Cu cât potenţialul este mai mare cu atât capacitatea de evaporare 

este mai mare. Potenţialul termic poate fi mărit fie prin creşterea temperaturii agentului termic fie 

prin scăderea presiunii ȋn spaţiul de vaporizare, ceea ce determină scăderea temperaturii de fierbere 

a soluţiei; 

d. Depunerile de cruste pe suprafaţa de ȋncălzire a evaporatorului influenţează negativ 

transferul de căldură şi, implicit, valoarea capacităţii de evaporare; 

e. Presiunea din spaţiul de fierbere a soluţiei determină temperatura de fierbere şi, 

implicit, vâscozitatea soluţiei care la rândul ei influenţează transferul de căldură; 

f. Raportul dintre suprafaţa de transfer de căldură şi volumul soluţiei din evaporator: 

Cu creşterea acestui raport creşte şi capacitatea de evaporare;   

g. Spumarea soluţiei, este un fenomen ce trebuie diminuat sau chiar evitat, deoarece 

spuma poate fi antrenată de vapori ȋn afara evaporatorului, ceea ce determină pierderea unei părţi 

din soluţie. 

Metode de evaporare 
În majoritatea cazurilor soluţia concentrată obţinută prin evaporarea parţiala a solventului 

formează produsul principa,l iar vaporii solventului formează produsul secundar. Dacă solventul 

soluţiei este apa (situaţie frecvent ȋntâlnită), aburul format prin fierberea soluţiei se poate utiliza 

ca agent termic ȋn alte instalaţii sau ȋn instalaţia de evaporare din care aceştia rezultă. Pentru 

aducerea la fierbere a soluţiei din evaporator se foloseşte un agent termic care, de obicei, este 

aburul şi care, ȋn evaporare, este denumit abur primar, pentru al deosebi de aburul care rezultă prin 

evaporarea soluţiei, denumit abur secundar. După modul ȋn care se utilizează aburul secundar 

pentru evaporare se deosebesc trei metode de evaporare: 

- evaporarea simplă; 

- evaporarea cu pompă de căldură; 

- evaporarea cu efect multiplu.  
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Explozia de la Cernobâl 
Ştefania Şopu, clasa a VIII-a 

Prof. coordonator: Mona-Lisa: Balan  

 

 
La 26 aprilie 1986, două explozii au zguduit reactorul cu numărul 4 al centralei nucleare 

de la Cernobâl. În timpul incendiului, care a mistuit reactorul timp de zece zile, au fost răspândite 

în atmosferă cantități uriașe de substanțe radioactive. Nu există date oficiale privind numărul total 

al victimelor acestui dezastru - se știe, însă, că 25.000 au murit numai după ce au participat la 

decontaminarea zonei. Accidentul s-a produs în timpul unui test de siguranță - o procedură greșită 

a determinat o creștere dramatică a nivelului energetic: învelișul de grafit al reactorului a luat foc, 

iar produsele fisiunii radioactive au fost aruncate în atmosferă printr-o explozie violentă, 31 de 

oameni murind pe loc.  

Efectele pe termen lung ale celui mai grav accident nuclear din secolul XX au lovit mii de 

oameni și continuă să facă victime. Belarus a fost țara cel mai grav afectată de dezastrul de la 

Cernobâl, deoarece până la 70 la sută din precipitațiile radioactive au căzut pe teritoriul acestei 

țări. Nici România nu a scăpat de efectele catastrofei, măsurătorile efectuate la vremea respectivă 

înregistrând o creștere foarte mare a radiațiilor, chiar de 10.000 de ori mai mari decât valorile 

normale înregistrate. Nu sunt statistici cu privire la românii care au avut de suferit ca urmare a 

accidentului nuclear, dar specialiștii sunt de părere că există o legătură între acesta și creșterea 

cazurilor de cancer și leucemie. 

La 25 aprilie 1986, reactorul nr. 4 funcționa la capacitate completă, iar operațiunile se 

derulau absolut normal. Energia produsă cu ajutorul aburului era dirijată către turbine și 

generatoarele de energie. Treptat, operatorii au început să reducă nivelul energiei, pregătindu-se 

pentru un test. La 12 ore după inițierea operațiunii de reducere a nivelului de energie, reactorul 

funcționa la 50% din capacitatea sa. Nu mai era necesară decât o singură turbină pentru a prelua 

cantitatea scăzută de abur, iar turbina nr.2 a fost oprită. În mod normal, procedurile de realizare a 

acestui test ar fi necesitat reducerea capacității reactorului la 30%, însă autoritățile din domeniul 

energetic nu au aprobat acest lucru, pentru că, se pare, exista un alt loc unde era necesar un consum 

de energie ridicat. Reactorul a rămas setat la 50% din capacitatea sa pentru o perioadă de alte nouă 

ore, timp în care computerele și sistemele de siguranță au fost închise. La 26 aprilie, ora 12.28, 

echipa de la Cernobâl a primit aprobarea pentru a relua procedurile de reducere a capacității 

reactorului. Cel mai probabil este că, în acest moment, unul dintre operatori a comis o greșeală și, 

în loc să mențină nivelul la 30%, uitând să reseteze un aparat, a determinat o scădere vertiginoasă 

a nivelului de producere a energiei, ajungând până la 1%. Din punct de vedere tehnic, acest nivel 

era mult prea scăzut pentru derularea testului. Operatorul a reușit să aducă reactorul până la 7%, 

îndepărtând aproape toate tijele de control, cu excepția a șase dintre ele.                   Această 

procedură a reprezentat o încălcare a regulamentului de operare, având în vedere că reactorul nu 

era construit pentru a opera la un nivel atât de scăzut, fiind instabil atunci când miezul său este plin 

cu apă. Operatorul a încercat să facă față manual fluxului de apă care se întorcea din turbină. Chiar 

și o mică schimbare de temperatură poate provoca fluctuații masive în nivelul producerii de 

energie. Operatorul nu a reușit corecția, iar reactorul a devenit din ce în ce mai instabil. Cu toate 

acestea, echipa de conducere a decis începerea testului. 

Un operator, temându-se că, dacă reactorul se închide, testul va fi anulat, a blocat sistemul 

de închidere automată a reactorului în cazul unui nivel scăzut al apei sau în cazul pierderii ambelor 

turbine. A fost închisă și turbina care mai rămăsese în funcțiune. Energia produsă în reactor a 
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început să crească treptat ca nivel, din cauza reducerii fluxului de apă. Operatorii au inițiat 

procedura de închidere manuală, ceea ce a determinat o creștere rapidă a nivelului de energie 

produsă, din cauza modului de proiectare a tijelor de control. Reactorul a atins de 120 de ori 

capacitatea maximă. Fluidul de răcire — apa ușoară — nu a mai putut evacua această enormă 

cantitate de căldură și s-a evaporat într-o fracțiune de secundă, producând explozia aburului, la 26 

aprilie 1986, la ora locală 1:23:58. Învelișul de grafit al reactorului a luat foc, iar produsele fisiunii 

radioactive au fost aruncate în atmosferă. Scutul superior al clădirii, o construcție care cântărea 

1.000 de tone, a fost pulverizat. În timpul incendiului, care nu a putut fi stins vreme de zece zile, 

au fost răspândite în atmosferă cantități uriașe de substanțe radioactive, care au afectat trei sferturi 

din Europa și multe regiuni de pe glob. Pentru a stinge focul și a opri astfel eliberarea de materiale 

radioactive în atmosferă, pompierii au pompat apă ca agent de răcire în miezul reactorului, în 

primele zece ore de după producerea accidentului. Această încercare nereușită de a stinge focul a 

fost apoi abandonată. În perioada 27 aprilie - 5 mai, peste 30 de elicoptere militare au zburat pe 

deasupra reactorului în flăcări. Acestea au aruncat 2.400 tone de plumb și 1.800 tone de nisip, 

eforturile fiind inutile, ba chiar au agravat situația — sub aceste materiale căldura s-a întețit. 

Temperatura din reactor a crescut la dublu, la fel ca și cantitatea de radiații eliberată. Abia la 6 mai 

s-a reușit aducerea sub control a focului și a emisiilor radioactive, după ce miezul reactorului a 

fost răcit cu azot.La 36 de ore de la producerea accidentului, cei 45.000 de locuitori ai localității 

Pripiat au fost evacuați cu autobuzele, iar orașul a rămas nelocuit până în prezent. Până la data de 

5 mai, toți cei care trăiau pe o rază de 30 km în jurul reactorului avariat au fost nevoiți să își 

abandoneze locuințele. În decurs de 10 zile au fost evacuate 130.000 de persoane din 76 de 

localități aflate în această regiune. Teritoriul respectiv a fost declarat zonă de excludere și era 

necesar un permis special pentru a putea pătrunde în acest perimetru. În ciuda interdicției oficiale 

ca aceste zone să mai fie locuite, cel puțin 800 de persoane, în special bătrâni, s-au întors la casele 

lor din satele abandonate. 

Deși inițial autoritățile sovietice plănuiau decontaminarea zonei și continuarea producției 

cu celelalte trei reactoare, la trei ani după producerea accidentului, guvernul sovietic a stopat 

construirea reactoarelor nr.5 și nr.6 din complexul centralei nucleare Cernobâl. Singurul care a mai 

funcționat a fost reactorul nr.3, care a fost supus în repetate rânduri unor reparații de siguranță. 

Conform unui studiu publicat la New York, în aprilie 2010, aproape un milion de oameni din mai 

multe părți ale globului au murit din cauza contaminării radioactive produse după accidentul de la 

centrala nucleară din Cernobâl, din 1986. Cu toate că ȋncă se caută metode de a rezolva problema, 

oraşul Cernobâl rămâne un loc cu risc de contaminare extreme de mare.  
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Rebus—compuşii ionici 
Raluca Romaşcu, clasa a IX-a MI 

Prof. coordonator: Diana Adumitroaei  

 

 

1. În formarea legăturilor ionice, atomii cedează/acceptă particule numite........... 

2. Toate substanţele ionice au reţea........... 

3. Substanţele ionice sunt............. în apă. 

4. Ionul  𝐾+ se obţine prin..............de electroni. 

5. Apa este principalul................pentru substanţele ionice. 

6. Ionii de nemetal (𝐶𝑙−;𝐹−,etc) au terminaţia......... 

7. Ionul 𝑂2− se numeşte................ 

8. Pentru a se forma legătura ionică din sarea gemă, electronii sunt cedaţi de atomii de ................ 

9. Oxizii de ..................sunt substanţe ionice.  

10. Compuşii ionici conţin cel puţin un atom de metal şi un atom de................ 

11. Substanţele ionice se pot sparge prin lovire, deci sunt...................... 

12. Substanţe chimice compuse numite şi baze. 

13. Carbon-simbol chimic 

14. În soluţie sau în topitură, substanţele ionice conduc ..................................(format din 2 

cuvinte).  
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Bila de foc 
Elena Butnaru, clasa. a VIII-a  

Prof. coordonator: Veronica: Brînză  

 

 

Titlul lucrării: „SODA CAUSTICĂ” 

Scopul lucrării: utilitatea practică a sodei caustice 

 

Hidroxidul de sodiu [NaOH] este cunoscut şi sub numele de sodă caustică sau leșie. Fiind 

o bază a metalului alcalin este folosit frecvent ca reactiv în laboratoare. Este folosit la fluidizarea 

argilelor refractare şi contribuie la disocierea disilicaţilor şi trisilicaţilor. În industrie, NaOH mai 

este utilizat la fabricarea săpunului din grăsimi, la obţinerea fibrelor artificiale (de ex. mătase 

artificială), la mercerizarea bumbacului şi la fabricarea sodei de rufe (Na2CO3). De asemanea, 

NaOH este utilizat la obţinerea celulozei din lemn, la rafinarea produselor petroliere, la regenerarea 

cauciucului şi la fabricarea fenolului şi produselor de înălbire. 

Producerea : 

- Prin substituția carbonatului de sodiu cu hidroxid de calciu, rezultând hidroxid de sodiu și 

carbonat de calciu. Carbonatul de calciu mai puțin solubil va fi separat prin filtrare, în 

soluție rămânând numai soda caustică. 

- Prin electroliză din clorură de sodiu.  

- Prin procedeu industrial (de producere, purificare și concentrare a Na(OH) ). 

- În laborator se poate obține direct din sodiu și apă: 

Proprietăţi fizico–chimice: 

Soda caustică este o substanţă solidă, albă, ușor solubilă în apă. 

Alte proprietăți: 

- substanță leșioasă; 

- puternic elctrolit favorizând electroliza apei; 

- neutralizează acizii formând sărurile corespunzătoare radicalului nemetalic și apă; 

- reacționează cu nemetalele (Cl2); 

- reacţionează cu indicatorii - colorează în albastru turnesolul şi ȋnroşeşte fenolftaleina; 

- reacţionează cu oxizii acizi (CO2); 

- reacţionează cu unele săruri solubile (FeCl3, FeSO4, AlCl3, CuSO4); 

- reacţionează cu acizii (HCl, H2SO4). 

- Reactivi și ustensile folosite : 

- sodiu metalic;  

- apa; 

- fenolftaleină, turnesol; 

- reactivi. 

Obținere - Mod de lucru: 

Sodiul se mânuiește cu foarte multă precauție, evitându-se orice atingere cu mâna și 

contactul cu apa. Acesta se ține în petrol tocmai datorită faptului că reacționează energic cu apa. 

Cu toate aceste precauții, se taie o bucată de sodiu cât un bob de grâu și se așază cu grijă 

pe suprafața apei dintr-un cristalizor. Se acoperă cristalizorul cu o pâlnie de sticlă/hârtie de filtru 

și se urmărește desfășurarea reacției de la distanță. 

După încetarea reacției, se adaugă în apa dintr-un cristalizor 4-5 picături de soluție de 

turnesol / fenolftaleină. 
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Proprietăți chimice  

1) Turnați în 4 eprubete soluție de FeCl3, CuSO4, AlCl3, respectiv FeSO4. 

2) Adăugați în fiecare dintre eprubete soluție de NaOH. 

3) Tratați în două eprubete o soluție de NaOH cu soluție de HCl, respectiv H2SO4. 

4) Într-o eprubetă suflați cu ajutorul unei pipete dioxidul de carbon din plămâni într-o soluție 

de hidroxid de sodiu. 

Explicația fenomenelor: 

 

 
 

Obținere: 

1) Sodiul înlocuiește hidrogenul și metalele în combinațiile lor. El reacționează energic cu 

apa, se topește și se transformă într-o sferă mică argintie (minge), care alunecă dezordonat pe 

suprafața apei. 

Reacția este însoțită de degajare de căldură, ceea ce provoacă topira sodiului și aprinderea 

hidrogenului, atunci când sodiul este localizat la suprafața apei. 

Culoarea galbenă a flăcării, în acest caz, se datorează prezenței vaporilor de sodiu. În 

absența substanțelor străine, hidrogenul arde cu flacără albastră, pală, dar cu o temperatură ridicată. 

În urma reacției, în soluție se formează o bază, cunoscută sub numele de hidroxid de sodiu, 

popular „soda de rufe”,NaOH, care colorează turnesolul în albastru și fenolftaleina în roșu. 

Concomitent, se dezvoltă și hidrogen, conform ecuației reacției chimice: 

 

2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2 (care se degajă) 

 

-proprietăți chimice : 
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2) În cele 4 eprubete se obțin 4 precipitate de culori diferite. Acestea sunt baze insolubile. 

 

FeCl3 + 3NaOH = Fe(OH)3! + 3NaCl 

                           (brun-roșcat) 

CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2! + Na2SO4 

                                 (albastru) 

AlCl3 + 3NaOH = Al(OH)3!+ 3NaCl 

                                  (alb) 

FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH)2! + Na2SO4 

                                 (verde) 

3) În urma reacțiilor, în soluție se formează săruri și apă 

 

2NaOH+H2SO4=Na2SO4+H2O 

     NaOH+HCl=NaCl+H2O 

 

4) În urma reacției se obține carbonatul de sodiu 

 

2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O  

 

Utilizări: 

 Hidroxidul de sodiu este folosit în cantități mari în multe industrii (mai ales ca solvent apos 

alături de hidroxidul de potasiu)- industria petrochimică, a celulozei, săpunului, etc. Este 

folosit pentru: 

 Obținerea de celuloză și hârtie din lemn sau paie; 

 Produse chimice și materiale plastice; 

 Fabricarea de săpun și detergenți; 

 Fabricarea coloranților; 

 Sinteza unor fibre textile artificiale; 

 Mercerarea bumbacului (bumbacul devine mai mătăsos, ușor de colorat, mai rezistent; 

 Obținerea de aluminiu (prelucrarea bauxitei); 

 Curățarea de ulei, grăsimi, petrol; 

 Rafinarea chimică a uleiului alimnetar; 

 În obținerea aluminiului din bauxită; 

 Sinteza chimică a diferitelor produse ca: hipoclorit de sodiu, fosfat de natriu, sulfit de 

natriu, aluminat de natriu; 

 Sinteza de acid formic; 

 Producerea apei demineralizate: pentru a reglementa pH-ului și regenerarea schimbului de 

ioni staționari în rășine la tratarea apei. 

 În electronică: producerea plăcilor conductoare (ca. 10g/l bei 20 °C); 

 Este parte componentă a substanțelor de curățare a conductelor; 

 Proprietatea caustică e folosit în tratarea plăcilor de cupru pentru producătorii de modele; 

 Curățarea recipienților din oțel sau metal inoxidabil; 

 Îndepărtarea coloranților. 

 În 1883 a fost fabricată o locomotivă cu aburi cu sodă fără folosirea focului. 
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 În industria agro-alimentară se utilizează la curațarea instalațiilor (circuite, sticlă), 

modificarea amidonului, peeling chimic, etc. Este, de asemenea, un aditiv alimentar 

(E524), plus servește ca regulator de aciditate și este utilizat întro gamă largă de produse. 

 Hidroxidul de sodiu este solventul cel mai frecvent utilizat în laborator. 

 Soda poate fi folosită pentru stocarea energiei solare în formă chimică. Ca efect, reacția 

dintre sodiu și apă este puternic exotermă. Soda diluată încă o dată, este utilizată pentru 

energia solară doar pentru a evapora apa și a reveni la starea inițială. 

 Soda mai este, utilizată ca reactiv pentru teste chimice. Într-adevăr, în prezența anumitor 

cationi metalici, hidroxidul de sodiu se precipită într-o anumită culoare. 
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Teleportarea 
Elena Diana Butnaru, clasa aVIII-a 

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

 
Termenul de teleportare a fost introdus ȋn anul 1900 de către scriitorul american Charles 

Fort pentru a putea descrie straniile dispariții și apariții anomale, care după gândul lui erau legate. 

Cuvantul“telepoartare” este compus din grecescul tele- (ce înseamnă "departe") şi termenul 

latin portare (ce înseamnă "a căra", "a duce"). Termenul acesta a fost folosit pentru prima dată de 

acelaşi scriitor, care l-a inventat, ȋn al doilea capitol din  lucrarea sa "Lo!" publicată ȋn 1931 - "În 

această carte am notat, că sunt indicații de existență a unei forțe de transportare pe care o numesc 

Teleportație.".Fort considera că “teoria”sa putea explica evenimente paranormale, pe care ştiinţa 

de pe acele vremuri nu le putea explica. În antichitate au fost folosite și alte cuvinte pentru a descrie 

fenomene similare, de exemplu "bilocalizare", când se spune că un corp ocupă două locuri diferite 

simultan.  

Termenul "teletransportare", a fost folosit pentru prima dată de Derek Parfit ca o parte a 

experimentului său imaginar. Teleportarea este definită ca fiind procesul de deplasare a unui obiect 

dintr-un loc în altul, mai mult sau mai puțin instantaneu, fără ca obiectul să parcurgă spațiul dintre 

cele două poziții. Până acum au fost inventate mai multe tipuri de teleportare ,precum teleportarea 

cu găuri spatiu-timp, ȋnsă experimental sunt confirmate doar cea cuantică şi cea fizică. 

În prezent, teleportarea cuantică permite transportul atomilor şi protonilor. Aceasta este 

posibilă prin codificarea informației despre obiect, transmiterea acestei informații în alt loc, de 

exemplu prin radio sau altă metodă, și crearea unei copii a obiectului original într-un loc nou. În 

secolul XXI s-au făcut descoperiri importante pentru aflarea secretului acestei“invenţii a 

viitorului”: 

- ȋn iunie 2002, DR. Warwick Bowen și Dr. Ping Koy Lam, Prof. Hans Bachor și Dr. 

Timothy Ralph din Universitatea Națională Australiană au realizat teleportarea cuantică a unei 

raze laser. Acesta a fost un experiment de success, care a dovedit teoremele propuse de Einstein. 

- ȋn octombrie 2006, Eugene Polzik și echipa sa de la Institutul Niels Bohr din cadrul 

Universității din Copenhaga, Danemarca, au efectuat un experiment de teleportare a unui object 

atomic microscopic conținând miliarde de atomi, la distanța de jumătate de metru. "Pentru prima 

oară, s-a efectuat teleportarea dintre lumină și materie, două obiecte diferite." 

- ȋn iunie 2007, echipa lui Ashton Bradley din Australia a propus o tehnică ce nu folosea 

cuplarea cuantică. "Vorbim despre o rază de 5000 de particule ce dispar într-un loc și apar în altul",  

"Simțim că schema noastră e mai aproape de conceptul fantastic". 

- ȋn mai 2014,o echipă de cercetători a universității TU Delft a susţinut că a reușit să 

teleporteze date între qubiți din cipuri diferite, aflate la o distanță de 3m. 
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Un extinctor  cu dioxid de carbon 
Ștefania Șopu, clasa a VIII-a 

Colegiul Național “Cuza-Vodă”, Huși 

Prof. coordonator: Veronica Brȋnză  

 

 

Aerul este un amestec de gaze: oxigenul și azotul sunt prezenți în procentajul cel mai mare. 

Pe lângă azot și oxigen, aerul mai conține dioxid de carbon , vapori de apă și alte gaze. 

Ai nevoie de : 

- o farfurie; 

- un pahar; 

- o lumânare; 

- un chibrit; 

- o linguriță; 

- oțet; 

- bicarbonat de sodiu; 

- un sul de carton; 

- plastilină. 

Cum se procedează : 

Cu ajutorul plastilinei se fixează lumânarea pe farfurie și apoi se aprinde lumânarea. 

Pune în pahar o linguriță de bicarbonat de sodiu și trei degete de oțet. Când în pahar se  

formează bule de gaz, pune sulul de carton la mică distanța de flacară (atenție, nu te apropia prea 

mult!) și înclină ușor asupra acesteia paharul, ca și cum ai vrea să verși în sul aerul conținut de 

pahar. 

Ce se intamplă ? 

Flacara se stinge. 

De ce... 

...bulele de gaz ce s-au format când bicarbonatul și oțetul au intrat în contact sunt bule de 

dioxid de carbon, CO2, care este mai greu decât aerul și deci, coboară prin sulul de carton deasupra 

flăcării, îndepărtând astfel oxigenul și întrerupând astfel arderea. 

Arderea este o reacție chimică. Poate exista ardere numai în prezența căldurii, a 

combustibililor, a carburanților. Dacă unul din aceste elemente lipsește, focul se stinge.   

Proprietăți 

- este un gaz incolor, inodor, insipid cu densitatea mai mare decât a aerului, se lichefiază 

ușor, se solidifică prin evaporare bruscă (zăpadă carbonică), puțin solubil în apă; 

- nu arde și nu întreține arderea; 

- este anhidrida acidului carbonic 

 

CH3COOH + NaHCO3 = CH3COONa + CO2 

 

Întrebuințări 

Dioxidul de carbon se întrebuințează în cantități mari la fabricarea carbonaților de sodiu, a 

ureei, a acidului salicilic, la fabricarea băuturilor gazoase, ca agent frigorific pentru conservarea 

alimentelor, etc. 

Deoarece nu întreține arderea, dioxidul de carbon se întrebuințează la stingerea incendiilor 

produse mai ales de petrol, păcura, benzină, care nu se pot stinge cu apa (aceste produse fiind 
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ușoare, plutesc pe apă, cu care nu se amestecă, și continuă astfel să ardă; aducând însă peste ele 

dioxid de carbon, ele sunt izolate de aer și astfel arderea încetează din lipsă de oxigen). 

În aparatele numite stingătoare (extinctoare), folosite pentru stingerea incendiilor, dioxidul 

de carbon se formează în momentul întrebuințării aparatelor, prin acțiunea acidului asupra 

carbonatului disodic. 

 

 

Bibliografie  

***  
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Trăsnetul 
Georgiana Mălăncuş, clasa a X-a F2 

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

Trăsnetul este o descărcare electrică disruptivă care se produce între nor și pământ şi poate 

fi negativă sau pozitivă. Cu alte cuvinte, această descărcare electrică este menită să restabilească 

echilibrul electric între nori şi pământ. 

Trăsnet negativ 

Descărcarea prealabilă durează 0,01 s, urmată de cea principală de numai 0,0004 s, urmată 

la rândul ei după o scurtă pauză (de 0,03 s - 0,05 s) de noi descărcări (în medie, 4 sau 5 descărcări 

principale, sau propriu zise). Au fost observate până la 42 de astfel de descărcări succesive într-un 

trăsnet, cu un curent mediu de 20.000 amperi. 

Datorită duratei foarte scurte a unui trăsnet, doar câteva microsecunde, intensitatea curentului 

electric poate atinge sute de mii de amperi, iar temperatura plasmei din interiorul acestuia poate 

depăși 28.000 °C, temperatură care nu este depăşită nici măcar de cea de la suprafaţa Soarelui de 

5.505°C 

Un trăsnet atinge în medie lungimea de 1 - 2 km. În zonele tropicale, unde umiditatea 

aerului e mai ridicată, trăsnetele pot ajunge la 2 - 3 km lungime. În nori s-au observat fulgere cu o 

lungime de 5 - 7 km, iar cu ajutorul radarului pentru trăsnete, unele care ating 140 km lungime. 

Tensiunea unui trăsnet cu o lungime de 1 km este de aproximativ 100 milioane de volţi. 

Sarcina totală care este descărcată într-un trăsnet este în medie de 5 coulomb (1 coulomb este 

sarcina electrică transportată de un curent de 1 amper în timp de 1 secundă: 1C = 1A · 1s). Cu o 

durată medie de aproximativ 30 de microsecunde, curentul mediu al unui trăsnet negativ este de 

aproximativ 100 000 A.Energia totală descărcată este aproximativ 500 MJ. 

Trăsnet pozitiv 

Deoarece trăsnetele pozitive au lungimea mai mare și descarcă sarcini de pe suprafețe mai 

întinse, acestea au o energie mult mai mare decât cele negative. 

Lungimea și, prin urmare, tensiunea sunt de aproximativ 10 ori mai mare decât a trăsnetelor 

negative 

Sarcina descărcată este de aproximativ 100 de ori mai mare. Prin urmare frecvența de 

producere este de aproximativ 100 de ori mai mică, comparativ cu trăsnetele negative (mai exact 

5 %). Durata și curentul sunt ambele de aproximativ 10 ori mai mari.Energia este de aproximativ 

1000 de ori mai mare. 

Formarea trăsnetului 

Benjamin Franklin a demonstrat în anul 1752 cu ajutorul unui zmeu de hârtie prezența unei 

sarcini electrice în nori de furtună (acesta a observat încărcătura electrică a funiei umede cu care 

ținea zmeul dar, din fericire, nu a declanșat trăsnetul). 

Cercetări ulterioare au stabilit că, în nori de furtună numiți Cumulonimbus (nimbus 

cumulus), nori în care cu o probabilitate mare vor lua naștere trăsnete, curenții de aer repartizează 

inegal gheața și apa în interior. Prin frecarea straturilor norului se formează spații cu încărcătură 

(ionică) electrostatică negativă și pozitivă. Zona de trecere dintre regiunile cu sarcini pozitive și 

negative au loc la înălțime mare și temperaturi între −10°C și −15°C, aici picăturile de apă din nor 

transformându-se în cristale de gheață. Stratul superior (de sus) al norului este în mod normal 

încărcat pozitiv, iar stratul inferior (de jos) negativ. Aceste sarcini induc la rândul lor sarcini de 

semn opus la suprafața pământului. 
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Trăsnetul negativ (cel obișnuit) se produce între baza norului și pământ, 

trăsnetul pozitiv între partea superioară a norului și pământ. Deoarece trăsnetele pozitive lovesc 

pământul într-o zonă care se poate afla până la zece kilometri distanță de baza norului de furtună 

de origine, acestea au fost numite trăsnete din cer senin. În plus, trăsnetele pozitive au o energie 

mult mai mare decât cele obișnuite.                                                         

Deîndată ce aflăm cât este de periculos şi cât suntem de vulnerabili în faţa acestei puteri a 

naturii, ne întrebăm ce putem face pentru a ne proteja. În continuare vom prezenta câteva lucruri 

bine de ştiut pe timp de furtuni cu descărcări electrice: 

- Trebuie evitate locurile predispuse la trăsnete: locuri şi zone înalte, câmp deschis, copacii, 

stâlpii indicatori sau de marcaje, zonele de lângă ape, în apropierea firelor electrice de orice 

fel. 

  Potrivit Institutul American de Siguranţa Fulgerelor, se recomandă poziţia ghemuit, cu 

călcâiele lipite, capul cât mai aplecat, 

coatele pe genunchi, iar cu palmele se 

acoperă urechile, pentru a feri timpanul de 

puterea unui tunet. Explicaţia vine din faptul 

că între capul şi picioarele unei persoane 

care stă în picioare, există o tensiune 

electrică de 150 de volţi. 

Evită să porţi metale pe tine şi nici la tine, 

nici chiar umbrelă. 

  Dacă eşti suprins de furtună într-un 

grup de persoane, este indicat să te depărtezi 

la minim 5 metri faţă de alte persoane. 

 Telefoanele mobile nu atrag 

fulgerele, dar este bine de reţinut că fulgerul 

poate lovi orice material bun conducător de 

electricitate, nu doare metale. 

Dacă mergi cu maşina pe autostradă 

este recomandat să staţionezi.  Cauciucul nu asigură întotdeauna protecţie faţă de descărcarea 

electrică. 

Cel mai bun adăpost împotriva fulgerelor sunt clădirile mari. 

Este bine să nu părăseşti adăpostul mai devreme de 30 de minute de la terminarea furtunii. 

Multe persoane au fost trăsnite înainte sau după furtună propriu-zisă. 

Dacă simţi că ţi s-a electrizat părul, înseamnă că te afli într-un loc cu încărcătură electrică 

negativă, prin urmare eşti vulnerabil/ă la trăsnet. 

Fulgerul interferează cu undele radio AM (şi mai puţin cu undele FM), aşadar este bine să 

renunţi la iPod şi muzică. 

În fiecare zi se produc 8.6 milioane de fulgere. Un singur fulger poate încălzi aerul cu 

30.000 de grade Celsius. 

În jur de 24.000 de oameni mor în fiecare an loviți de fulgere. 

În 1998, toți cei 11 jucători ai echipei naționale de fotbal a Africii de Sud au fost trăsniți de 

un fulger, însă au scăpat fără nicio zgârietură. 

În 1939, 835 de oi au fost ucise din cauza unui singur fulger, în America. 



 

31 
 

Labirintul Stiințelor Nr.2 / 2017 

Știați că bărbații au de 5 ori 

mai multe șanse să fie loviți de un 

fulger decât femeile? 

Un fulger ajunge la o 

temperatură de 5 ori mai mare decât 

cea de la suprafața Soarelui. 

Statuia Libertății din New 

York este lovită de circa 600 de 

fulgere în medie într-un an. 

În 1902, un fulger a distrus 

vârful Turnului Eiffel, astfel că a fost 

nevoie ca acesta să fie reconstruit. 

Vorbitul la telefon este principala cauză a lovirii fulgerului în interiorul casei; în afara 

acesteia, cel mai periculos loc este sub copacii înalți. 

Pământul este lovit de fulgere de aproximativ 100 de ori pe secundă. 

Știați că un fulger, în medie, poate degaja minim 500 de magajouli, adică destulă energie 

electrică cât să țină aprins un bec de 

100 de waţi timp de două luni? 

Adesea vedem fulgerul și nu 

auzim nimic timp de câteva secunde; 

cauza este viteza sunetului, care este 

mai mică decât cea a luminii. 

Gheața poate fi cheia formării 

fulgerelor; în timp ce se agită în 

interiorul unei furtuni, particulele de 

gheață se ciocnesc între ele, provocând 

o separare a sarcinilor electrice; cele 

încărcate pozitiv urcă în partea 

superioară a furtunii, iar cele negative 

coboară, aici formându-se majoritatea 

fulgerelor. 

În timpul unei erupții de vulcan 

se pot forma fulgere. 

Lacul Maracaibo din 

Venezuela a intrat în Cartea 

Recordurilor pentru „cea mai mare 

concentraţie de fulgere”, cu o rată anuală de 250 de fulgere pe kilometru pătrat. 

Cicatrice sub forma de fulger.      Daca ai ghinionul sa te loveasca fulgerul, dar norocul sa 

nu mori, te alegi cu niste arsuri mai grave si o cicatrice sub forma de fulger. Ea se estompeaza la 

cateva ore / zile dupa incident. Conform dr. Mathew Avram, director al Centrului Dermatologic. 

Fulgere se formeaza si in atmosfera altor planete din sistemul solar. 

De cate ori pe zi se formeaza fulgere in atmosfera Pamantului? In medie, e vorba de 25 de 

milioane de fulgere, produse in timpul a 100.000 de furtuni. Asta inseamna ca planeta e lovita de 

100 de fulgere in fiecare secunda. 
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Este falsă ideea potrivit careia fulgerul nu loveste niciodata de mai multe ori in acelasi loc. 

Conform unui institut de specialitate din SUA, Empire State Building e lovit de fulger de aproape 

100 de ori pe an.  

 

 
 

  



 

33 
 

Labirintul Stiințelor Nr.2 / 2017 

Misterul chimiei 
Alexandra Ganea, clasa a XI-a SN1 

Prof. coordonator: Ionela Badea 

 

„A GÂNDI ÎNSEAMNĂ A PRACTICA CHIMIA MINŢII.”  

 

Rolul chimiei organice în viaţa cotidiană 

Din toate timpurile, chimia a fost larg răspîndită în activitatea omului. Încă în antichitate 

apăreau meșteșuguri la baza cărora se afla chimia, cum ar fi: dobîndirea metalelor, a sticlei, a 

obiectelor din ceramică. 

Un rol importat îl are anume chimia organică. Unele substanţe organice îi sunt cunoscute 

omului zeci de ani, altele numai se studiază, iar celelalte încă aşteptă rîndul său. Dar un lucru este 

sigur: chimia organic niciodată nu se va putea epuiza. Diversitatea ei se ascunde în natura ei. 

Consider că este important să ştim că alimentele, îmbrăcămintea, încălțămintea, medicamentele, 

coloranţii, detalii de construcții, electrice, radiotehnice și TV, fibrele sintetice, materialele plastice, 

cauciucul şi explozivi – este doar o listă incompletă a ceea ce oferă chimia organic omului. 

 

 
 

Concurînd cu însăşi natura, chimiştii-organici au sintezat diverse legături care dispun de 

proprietăţi necesare şi folositoare omului. Un exemplu ar fi coloranţii chimici care, după 

aspect  frumos şi diversitate, depăşesc cei naturali; un arsenal imens de produse medicamentoase 

care ajută la tratarea bolilor umane; produsele sintetice de curăţenie, detergenţii, cu care nu poate 

concur săpunul simplu şi multe altele. Toate aceste substanţe într-atît au pătruns în vieţile noastre, 

încît nici nu ne mai putem imagina viaţa fără ele. 

https://misterulchimiei.wordpress.com/
https://misterulchimiei.files.wordpress.com/2013/10/d180d0b8d181d183d0bdd0bed0ba1.jpg
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Chimia oferă în mâinile omului oportunităţi şi puteri uriaşe, dar necesită o utilizare 

responsabilă şi competentă! 

  

https://misterulchimiei.files.wordpress.com/2013/10/large-37.jpg
https://misterulchimiei.files.wordpress.com/2013/10/1359313469_tabletki-ot-stomatita.jpg
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Viaţa şi opera lui Arhimede 
Rebeca Dămăceanu, clasa a VIII-a 

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 
 

Viața lui Arhimede s-a desfașurat de-a lungul unei bune părți a secolului al III-lea ȋ.e.n., la 

Siracuza, unde s-a nascut în anul 287 î.e.n., ca fiu al astronomului Fidias, care i-a fost şi primul 

maestru în matematică și astronomie. 

Cetatea lui Arhimede era unul din posturile înaintate ale elenismului în bazinul 

mediteranean, Sicilia constituind o adevărată frontiera apuseană a mării grecești. Dincolo de ea, se 

întindea domeniul, multă vreme incontestat al Cartaginei.  

Pregătirea stiințifică a lui Arhimede a găsit desigur un mediu prielnic în această cetate, 

unde și-a desăvârșit cariera de învățat, încheiată cu acea legendară apărare în fața atacului 

armatelor Romei, care i-a imortalizat geniul etnic și virtuțile sale de cetățean. 

Admirabil înzestrat pentru matematică, cu o solidă pregătire, tânărul Arhimede pleacă în 

preajma celor 20 de ani ai săi să-și împlinească învățatura în centrul de atunci al științei- 

Alexandria- unde domina încă amintirea proaspătă a puternicei personalități a lui Euclid.  

S-a ocupat în primul rând de astronomie, pentru a putea continua, după ce se va întoarce în 

Siracuza, ocupația părintelui său. Pentru această știință găsea la Muzeu și la Bibliotecă condiții 

excepționale. Datorită atmosferei favorabile metodelor experimentale folosite de școala 

astronomică din Alexandria Arhimede și-a construit singur un aparat pentru măsurarea diametrului 

solar, cu care a verificat exactitatea rezultatelor obținute mai înainte de Aristarh. Istorici ca Titus 

Livius, referindu-se la activitatea sa astronomică, îl considera “observator neîntrecut al cerului”, 

pentru că a calculat toate datele importante ce priveau Soarele, Luna, planetele și sfera stelelor 

fixe.  

 

 



 

36 
 

Colegiul Național “Cuza Vodă” 

Acesta a făcut mari descoperiri în domeniul matematicii și al fizicii, fiind teoretician și 

practician al mecanicii, cât și în cel astronomic. 

Sicilianul a fost teoretician și practician al mecanicii, geniul mecanic practic al tanarului 

făcându-se cunoscut în Alexandria după ce a construit o mașină de irigat câmpurile Egiptului, 

vestitul său “melc” sau “șurub”. Nu poate fi îndoiala că această construcție, și altele pe care spiritul 

său fertil le va fi imaginat, i-au creat condițiile materiale care să-i asigure nu numai în epoca 

alexandrină a studiilor, dar și mai târziu, la Siracuza, liniștea și siguranța de care avea nevoie pentru 

a-și realiza opera. E foarte probabil ca încă pe când era în Alexandria, Arhimede a avut viziunea 

unei mecanici construite pe baze teoretice asemănătoare acelora ale geometriei, ale unei știinte 

care să surprindă nu ce este particular în fenomenele de echilibru mecanic, ci proprietățile lor 

generale, așa cum geometria lui Pitagora, Euxodiu și Euclid reprezintă proprietățile figurilor plane 

abstracte, ale tuturor triunghiurilor și nu ale unor triunghiuri în particular. 

Arhimede a formulat condițiile de echilibru și implicit proprietățile centrului de greutate al 

unui corp, continuând cu noi descoperiri în domeniul hidrostaticii. Hidrostatica lui Arhimede nu 

este o simplă teorie matematică. Este matematizarea, după regulile geometriei, a unui domeniu al 

științelor naturii: ea tratează despre echilibrul corpurilor în condițiile lor naturale. Și este prima 

oară când gravitatea e încorporată unei teorii matematice exacte, trecând peste toate considerațiile 

pe care știința veche le-a asociat acestei proprietăți comune corpurilor naturale. 

Arhimede este una din personalitățile care aparțin deopotrivă istoriei și legendei. El este al 

istoriei prin contribuțiile sale de la științele matematice, la cele fizice sau tehnice și prin intervenția 

sa directă în desfășurarea destinelor istorice ale patriei sale. Aparține legendei prin miturile care s-

au format în jurul operei și al persoanei sale și-i permanentizează memoria de-a lungul sutelor de 

generații peste care Arhimede domină încă fără umbrire.  

 

 
 

Legendele, dând forme concrete activității și felului de a fi al acestui om excepțional, au 

rămas, se pare, credincioase adevărului. Nimic nu ilustrează mai bine acel efort de înțelegere, de 

întrepătrundere, până la identificare, a gândului cu fenomenul fizic, ca momentul ajuns legendar 
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în care, intrând în baie, Arhimede realizează subit ca un corp scufundat într-un lichid “pierde” din 

greutate exact greutatea părții dislocuite. Exclamația succesului “Evrika”- era semnul reușitei 

acestei înțelegeri, a unui fenomen semnificativ.  

O altă legendă reprezintă partea finală a vieții marelui siracuzian, care se identifică cu a 

patriei sale, al cărei apărător devenise prin puterea geniului său. 

Acesta a perfecționat catapultele și deasemenea, legenda spune că Arhimede era și în 

posesia unor oglinzi pararboloidice, cu care, concentrând radiația solară, reușea să incendieze 

corăbiile asediatoare romane. 

Participarea sa la apărare nu era doar de constructor. El trebuia să-și plaseze mașinile în 

pozițiile convenabile pentru a avea eficacitate maximă, să urmărească deplasarea și repararea 

avariilor lor, să fie creierul activ al acestei apărari pe care siracuzanii și romanii o știau că se 

întruchipează în aceeași ființă. 

Siracuza a căzut totuși sub puterea romana în primavara anului 212 î.e.n., cetatea ramânând 

intactă ca și gloria apărătorului ei. Cu ea a căzut și capul marelui învățat sub sabia fără judecată a 

unui legionar roman. Finalul acestuia este redat într-una din relatările lui Plutarh: "În momemntul 

cuceririi Siracuzei, filosoful se găsea singur în locuința sa, absorbit de cercetarea unei figuri 

geometrice. Cufundat în gandurile sale, el nu auzea zgomotul și strigătele romanilor care 

împânzeau întreg orașul și nici nu știa că cetatea căzuse în mâinile lor. Deodată în fața lui se ivește 

un soldat roman și îi cere să-l urmeze imediat la Marcellus. Arhimede a refuzat să plece înainte de 

a termina demonstrația problemei pe care o studia. Înfuriat, romanul a smuls sabia din teacă și l-a 

ucis..." 

 

 
 



 

38 
 

Colegiul Național “Cuza Vodă” 

"Nimic nu l-a mâhnit mai mult pe Marcellus ca moartea lui Arhimede", spune tot Plutarh, 

ca un omagiu al său adus deopotrivă genialului siracuzan și ilustrului roman.  
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Uniunea Europeană sub presiunea fenomenului imigraționist. 

Sfârșitul civilizației? 
Emma Catană, cls a X-a SN2 

Prof. coordonator: Roxana Munteanu  

 
 

După cum ați sesizat deja, colonizarea Germaniei, susținută internațional atât de autoritățile 

germane, cât și de țările tranzitate și cele de origine, se face necontenit, oficialii de la Berlin 

așteptându-se ca de-a lungul anului să sosească alți 800 000 de imigranți. 

 

 
Fig.1. Imigranți în apropierea Maltei, așteptând  să fie salvați, mai 2015 (sursa: Time) 

 

Fenomenul a căpătat în ultimii ani dimensiuni necontrolabile și aproape catastrofale, însă 

oficialii și mai-marii acestei lumi umbresc amploarea proporțiilor. Iar una dintre metodele de 

încurajare a situației este etichetarea propagandistică a imigranților ca fiind ”refugiați”. Ori, 

caracterul de refugiat este intangibil și oferă drepturi internaționale asigurate de orice stat stabil 

social, indiferent de nivelul dezvoltării sale economice. Dacă ar fi fost etichetați ca ”imigranți 

clandestini”, situația și susținerea populară ar fi fost cu totul altele. Eticheta este deci o problemă 

de ordin și interes politic. Toate autoritățile și canalele media vorbesc doar despre ”refugiați”. 

Suferința unora dintre imigranți este de necontestat, aceștia alegând calea străinătății, fuga 

de războiul din Siria, Iraq sau Afganistan. Dar eticheta de ”refugiați”, pusă întregii mase de 

imigranți, este hazardată și poate fi ușor contraargumentată de: 

proporția covârșitoare (peste 80%) a bărbaților de vârstă mijlocie (tineri). Într-o situație normală, 

masele reale de refugiați au de fapt o structură pe vârste și sexe mult mai eterogenă. Aici sunt 

predominant bărbați tineri deoarece sunt cei mai rezistenți la drumul lung și anevoios, la depășirea 

clandestină a obstacolelor de la granițe, la foametea și setea suferite prin deșert, păduri și Marea 

Mediterană. Este clar că vorbim în cazul acesta despre imigranți economici fugiți de sărăcie, nu 

despre refugiați fugiți de bombe. 

Ținta tuturor este Europa de Vest, cu precădere Germania (cea mai dezvoltată economic), 

spărgând cu orice preț granițele și cordoanele de poliție pentru a-și atinge scopul. Ori, refugiații 

adevărați acceptă într-o primă fază ajutorul din partea oricărei țări stabile social, mai ales din partea 

celor apropiate geografic. Țări foarte sărace de pe Glob cazează diverși refugiați (de ex. în Etiopia 

sunt foarte mulți yemeniți, fugiți de războiul civil). Țările acestea sunt însă incapabile economic 

pentru a-și integra refugiații, care fac tot posibilul să plece ulterior spre țări mai dezvoltate. Dar 

http://time.com/3857121/isis-smuggling/
http://2.bp.blogspot.com/-jRdmrfFK6jI/VfG1z2FgOcI/AAAAAAAAExY/Dq-fCUHg4sk/s1600/migranti_malta.jpg
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procesul durează luni sau chiar ani. În schimb unii ”refugiați”, care au luat cu asalt Europa, în 

maxim o lună au ajuns din diverse colțuri ale lumii. O parte sunt deci imigranți economici, nu 

refugiați.  

În țările de tranzit, care le-au încetinit accesul spre Germania (mai ales în Ungaria), au 

adoptat comportamente de tip grevist, refuzând orice ajutor umanitar și manifestând atitudini ostile 

față de autorități și localnici. Ori, acestea nu sunt comportamente specifice refugiaților năpăstuiți, 

ci ale imigranților economici cu un scop bine prestabilit.  

imigranții, care nu dețin pașaport sau alte acte doveditoare ale identității, declară că sunt sirieni 

tocmai pentru a beneficia de statutul de refugiat. Și astfel Germania adăpostește ”sirieni” din 

Bangladesh, Pakistan sau statele subsahariene. Noțiunea de ”refugiat” capătă noi conotații, cei care 

fug de sărăcie fiind ”la fel de refugiați” ca cei care fug de bombe.  

totuși nu toți sunt foarte săraci. Dimpotrivă, aspectul îngrijit, hainele curate, smart-phone-urile, 

selfie-stick-urile și căștile în urechi trădează pe cei ce sunt doar profitori contextuali. 

În cele ce urmează sunt prezentate motivele pentru care Germania a devenit principala țintă 

a imigranților. 

În primul rând politica extrem de liberală, de acceptare necondiționată, este justificată de 

autoritățile germane prin argumentul declinului demografic. Sporul natural negativ ar avea 

consecințe dezastruoase în plan economic în următorii ani, dacă nu ar fi acceptată și integrată forța 

de muncă din exterior. 

Am arătat mai sus (și filmările confirmă) că majoritatea sunt imigranți economici. Cu cât 

țara de destinație (Germania în acest caz) este mai dezvoltată, cu atât va fi mai căutată. 

Germania este sortită răzbunării istorice a perioadei dintre anii 1933-1945. De la o națiune 

intoxicată de rasimul nazist și anti-imigraționist absolut, Germania a ajuns un stat totalmente pro-

imigraționist. De la ”o Germanie a germanilor” a ajuns ”o Germanie a multiculturalismului 

globalist”. Oare este întâmplător? Totuși spor natural negativ înregistrează și alte state europene 

dezvoltate, dar acestea manifestă reticiențe față de fluxul imigraționist necontrolat. Legile sunt 

propuse și impuse de diverse cercuri (de obicei mult mai înalte), unde accesul media este 

restricționat, iar parlamentele și guvernele doar răspund presiunilor, oferă legitimitate și aplică 

propunerile... 

Deciziile autorităților de la Berlin privind imigrația în masă nu le aparțin 100%. Istoria râde 

de poporul unde antisemitismul a generat genocid. Germania se umple de sirieni și ”sirieni”, în 

timp ce Israel nu primește nici măcar unul. Istoria este vindicativă, iar germanii vor plăti probabil 

pentru antisemitismul lor din perioada nazistă… până la ștergerea lor de pe hartă. 

Multiculturalismul political-correct este menit a distruge națiunile, nu a le ajuta. Cei care vorbesc 

despre un ”sistem multicultural eficient” este ori propagandist, ori idealist irațional, ori are minte 

puțină. Istoria și faptele demonstrează caracterul distructiv al multiculturalismului și starea de 

conflict înteretnic sau intercultural, așa cum se întâmplă între ceceni și ruși, basci și spanioli, 

palestinieni și israelieni, musulmani și nativii în țările occidentale. Multiculturalismul a destrămat 

state ca Imperiul Roman, imperiile coloniale, Austro-Ungaria, URSS sau Cehoslovacia. Tendința 

oricărui organism, inclusiv a popoarelor, este de a supraviețui, nu de a se autodizolva și uniformiza, 

așa cum trâmbițează ideologia globalizantă a ”corectitudinii politice”. De aceea, aportul uriaș de 

imigranți va distruge Germania așa cum o cunoaștem astăzi. 

Unii se miră de primirea cu aplauze și flori a imigranților ajunși în gările din Germania. 

Este reală, dar trebuie analizat și contextul. Poporul german a trecut prin spălarea creierelor în 

timpul ideologiei naziste. Astăzi trece printr-o altă spălare a creierelor. Umbra nazismului, a 

rasismului încă bântuie, frica de etichetare apare pretutindeni în sufletele poporului german. De 
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aceea aplauzele, cântecele și florile pornesc din subconștient, germanii arătându-și astfel 

atașamentul și chiar devotamentul față de extrema cealaltă, de tot ce demonstrează deschiderea lor 

absolută și libertatea de gândire. Mai pe scurt, poporul devenise nazist din frustrare și azi devine 

multiculturalist din frustrarea de a nu mai fi etichetat ca fiind nazist… 

Trecerea nestingherită prin țările europene se explică prin legislația internațională și Carta 

Drepturilor Omului. Acestea prevăd asigurarea asistenței juridice și umanitare pentru oricare 

imigrant ajuns pe teritoriul Uniunii Europene! Odată trecută linia graniței orice întoarcere din 

drum și orice agresiune împotriva imigranților sunt total ilegale, chiar dacă aceștia nu dețin 

documente și nici nu-și justifică prezența. Europa aproape că nu mai cunoaște conceptul de 

expulzare, mai ales că monitorizarea și aplicarea ulterioară a procedurilor devin imposibile din 

cauza afluxului uriaș. Practic, cel puțin din punct de vedere legislativ și teoretic, dacă în Uniunea 

Europeană ajung 50 milioane de imigranți, autoritățile nu au voie să îi repatrieze instantaneu. Și 

cum procedurile legale ar fi imposibile, cel mai probabil îi vor adopta. UE a ajuns ”un sat fără 

câini”, de aceea se va destrăma. 

Așadar structura fluxului de imigranți este mult mai complexă. Unii sunt imigranți 

clandestini pe motive economice, alții sunt refugiați, iar alții sunt profitori contextuali ce se 

folosesc de situație pentru a pătrunde în UE. Procentele fiecărei categorii nu le cunoaștem. 

 

 
Fig.2. Rutele imigranților, ian - apr 2014 (sursa: Bbc) 

 

http://www.bbc.com/news/world-europe-27628416
http://4.bp.blogspot.com/-gGBSqD4KWHw/VfHA9vLDK-I/AAAAAAAAExo/kwrEbmou8HA/s1600/Europe_ilegal_imigration.gif
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Fig.3. Rutele migrației și porțile de acces spre Europa (sursa: Economist) 

 

Traseul imigranților 
Principalele porți de acces în UE sunt: 

- Ceuta și Melilla, exclave spaniole situate pe continentul african – singurele granițe 

terestre între țările africane și cele europene. Accesul se face din Maroc, prin sărirea gardurilor, 

trecerea prin punctele de frontieră ascunși în compartimente secrete ale automobilelor sau prin 

ocolirea graniței pe mare (înot). Metoda dominantă este sărirea organizată a gardului. Imigranții 

se grupează în pădurile și dealurile din apropiere și iau cu asalt gardurile în formații de câteva sute 

de persoane, pentru a pune în inferioritate grănicerii. Însă doar o mică parte reușesc să treacă. 

Granița este forțată zilnic. Imigranții sunt originari din toată jumătatea nordică a Africii. Odată 

ajunși în Melilla sau Ceuta sunt preluați de autorități și, după o perioadă mai lungă de proceduri 

birocratice, sunt transportați cu vaporul pe continentul european. 

- Țărmul Libiei. Forțarea frontierei se face pe mare, în ambarcațiuni improvizate, cu 

ajutorul cărăușilor. Aceștia percep taxe de transport uriașe (peste 500 de dolari/ persoană). Sunt 

vizate cu precădere insulele Pelagia - Lampedusa (it), Malta, Sicilia (it) și Creta (gr), însă drumul 

îndelungat, furtunile și supraîncărcarea generează de cele mai multe ori tragedii. Imigranții provin 

din Africa și din Asia. Unii sunt muncitori ai vechiului regim, ajunși victimele destabilizării 

economice post-revoluționare (post-Gaddafi). 

 

http://www.economist.com/news/briefing/21649488-those-peril
http://1.bp.blogspot.com/-fP5cmovytF0/VfHD0blOpMI/AAAAAAAAEyA/Km80exqVvXA/s1600/Porti_de_acces.png
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Fig.4. Visul european sau moartea... (sursa: Economist) 

 

- Insulele grecești Lesbos, Kios, Samos, Kos și Rodos, situate în apropierea țărmului 

turcesc, fiecare la mai puțin de 10 km în largul mării. Ca mijloace de transport sunt folosite 

ambarcațiuni foarte rudimentare, gonflabile sau plute. Imigranții provin cu precădere din Siria și 

Iraq, dar și din alte state asiatice: Bangladesh, Pakistan, Sri Lanka, Afganistan etc. 

- Râul Marica (Evros în gracă, Meric în turcă), care constituie granița continentală dintre 

partea europeană a Turciei și Grecia. Tranzitarea se face de asemenea cu ambarcațiuni foarte mici 

și rudimentare sau chiar înot. Mare parte din imigranți sfârșesc în urma hipotermiei sau a înecului. 

O parte sunt întorși de poliția de frontieră în Turcia și doar un procent mic reușesc să înainteze în 

Europa. 

- Granița turco-bulgară. Este asaltată în fiecare noapte de grupuri (de obicei puțin 

numeroase), a căror proveniență este asemănătoare cu a celor din ultimele două cazuri.   

Odată ajunși pe teritoriul european, imigranții sunt cazați în tabere și campusuri în Grecia, 

Bulgaria și Italia, în condiții dificile de trai și fără speranțe de integrare în viitorul apropiat. 

Supraaglomerarea din aceste centre și fluxul continuu de nou-veniți obligă autoritățile să le 

elibereze urgent actele necesare pentru a căuta un trai mai bun în Europa de Vest, mai ales în 

Germania. Macedonia și Serbia, țări non-UE, sunt deci doar simple piste de tranzit, folosite ca rută 

de scurtătură. Cele mai multe cereri de azil politic le înregistrează statele dezvoltate. 

 

 
Fig.5. Cereri azil din partea sirienilor, apr 2011 - mar 2014 (sursa: Dw) 

  

http://www.economist.com/news/briefing/21649488-those-peril)
http://www.dw.com/en/how-europe-is-failing-syrias-refugees/a-17676844
http://3.bp.blogspot.com/-BiWAdL2Zhyg/VfHCXUmCFsI/AAAAAAAAEx0/JV74NClI_t4/s1600/Risca_viata.jpg
http://4.bp.blogspot.com/-ESBUkUEsOLM/VfHE522rZzI/AAAAAAAAEyQ/FPxW0UW1EZk/s1600/cereri_azil_sirieni_2011_2014.png
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Fig.6. Imigranții ajunși în Europa pe mare, în prima jumătate a anului 2015 (sursa: Abc) 

 

 
Fig.7. Imigranții ajunși în Europa pe mare, în prima jumătate a anului 2015, comparativ cu 

2014 (sursa: Abc) 

 

Sfârșitul civilizației va apărea ca urmare a ciocnirii culturale și a slăbănogirii 

societăților creștine. Ateii și seculariștii umaniști iau în derâdere elementul religios, ironizează 

creștinismul și doresc scoaterea lui totală din viața publică. Ceea ce au și reușit în societățile 

occidentale. Însă islamul nu este la fel de răbdător, musulmanii fiind mult mai devotați credinței 

lor. Când procentul de musulmani va crește, ironiile și ”dreptul la exprimare” ale nativilor 

occidentali vor fi apă de ploaie, măturată imediat de mase și oficialii lor. Devotamentul față de 

religie poate fi observat în filmările de mai jos. În timp ce pentru imigranți elementul religios 

primează și determină întreg stilul de viață, pentru nativi primează ”libertatea de tip non-religios”. 

În plus de asta, în comunitățile din diasporă religiozitatea este amplificată de depărtarea de casă, 

de familie, de patrie, dar și de ”obiceiurile păgâne ale necredincioșilor”. Tocmai discrepanța dintre 

aceste două viziuni va duce la o slăbire a comuniunii sociale, ulterior la conflicte și autodistrugere. 

http://www.abc.net.au/news/2015-07-03/more-than-135000-refugees-arrived-in-europe-by-boat-2015-unhcr/6593290
http://www.abc.net.au/news/2015-07-03/more-than-135000-refugees-arrived-in-europe-by-boat-2015-unhcr/6593290
http://4.bp.blogspot.com/-ZmQLfuIlgMI/VfHGCxrhv-I/AAAAAAAAEyo/0NPM5neo-jQ/s1600/migranti_pe_apa_ian_iun_2015.jpg
http://4.bp.blogspot.com/-sCPNHzZDxZQ/VfHFVjpRAvI/AAAAAAAAEyc/q5HoyLZlxGg/s1600/refugiati_2014_2015.jpg
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De la prea mult multiculturalism, însăși Uniunea Europeană va face implozie. 

Este România în pericol? În contextul internațional actual, problema mai mare decât venirea 

imigranților asupra noastră este natalitatea extrem de scăzută (10‰). Venirea imigranților este mai 

mult o consecință a vidului demografic. Statele occidentale, ca și România, au uitat bucuria 

zumzetului de copii și își aduc forță de lucru de pe toate meridianele Pământului, neintegrabilă 

social, pentru a menține nativilor confortul economic. Iar noi, intoxicați de anticreștinism sau de 

”creștismul confortabil” ne vom lovi într-un final de efectele atitudinii noastre anti-nataliste și 

libertine. Tineretul iubește distracția, nu se căsătorește și nu face copii. La bătrânețe va resimți 

efectele comportamentului din tinerețe: lipsa forței de muncă, deci pensii și sistem de sănătate mai 

dezastruoase chiar decât în prezent… Iar dacă statul va primi imigranți, tineretul trebuie să știe că 

aceia vor veni și cu pretențiile aferente... 

Nu trebuie uitate vechile teritorii creștine acaparate de islam: Asia Mică, Orientul Apropiat, 

Constantinopolul și pen. Balcanică... Urmează Europa de Vest și întreaga lume. E frumos și patetic 

să vorbești despre islam ca ”religia păcii și a iubirii”. Capetele sfinților brâncoveni au simțit 

”iataganul iubirii”, la fel și capetele ce cad în Siria, Iraq, Nigeria și peste tot acolo unde se manifestă 

”dragostea fundamentalistă islamică”. Soluția este aceeași de 2000 de ani: înapoi la credință, înapoi 

la icoană! Românii ardeleni au stat aproape 1000 de ani sub ocupație străină. Majoritatea nu știau 

carte, dar știau și trăiau legea lui Dumnezeu și făceau copii. Așa a supraviețuit poporul. Astăzi știm 

carte, dar știm degeaba. 
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Fizica şi viaţa cotidiană 
Ştefania Burhuc, clasa a VIII-a  

Prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

 
Presiunea arterială medie din creier şi  cea din picioare au valori aproape egale atunci 

când corpul omenesc este ȋn poziţie orizontală. În pozitie verticală, presiunea arterială din creier 

este mai mică, iar cea din picioare mai mare datorită presiunii hidrostatice. Presiunea hidrostatică 

a sângelui explica accidentele pe care le pot avea aviatorii ȋn timpul executării loopingurilor şi a 

antrenamentelor pentru zborurile cosmice. 

 

Prognoza meteo. 

Cunoaşterea timpului probabil este importantă ȋn special pentru agricultori, organizatori de 

spectacole ȋn aer liber, aviatori, navigator etc. Într-un loc, presiunea atmosferică poate să se 

modifice ȋn timp. Astfel, dacă presiunea atmosferică creşte putem spera la timp frumos, iar dacă 

presiunea scade ne asteptăm ca vremea sa devina urâtă. 

Presiunea atmosferică diferă de la un loc la altul. De aceea, staţiile meteorologice precum 

şi anumite nave măsoara, de mai multe ori pe zi, presiunea atmosferică ȋn diferite puncte ale 

globului. Pe baza rezultatelor acestor masuratori meteorologii trasează pe hărti linii de egală 

presiune numite izobare. Analizând evoluţia acestor izobare ȋn timpul zilei se fac previziuni 

meteorologice. 

 

Linia de ȋncărcare a vapoarelor. 

Supraȋncărcarea vapoarelor a fost cauza a numeroase naufragii. Pentru evitarea lor, ȋncă 

din secoluil al XV-lea, constructorii au gravat pe suprafaţa laterală a vaporului un semn care indică 

nivelul maxim de scufundare a vaporlui ȋncărcat. În anul 1876, Samuel Plimsoll a propus 

Parlamentului englez votarea unei legii care să oblige armatorii să graveze pe vapoare linii de 

ȋncarcare adaptate la diferite condiţii de navigaţie. 

 

Aprinzătorul piezoelectric. 
Are ȋn alcătuire un cristal special (ce conţine ȋn mare parte titanat de bariu) care, atunci 

când este puternic apăsat se electrizează pe două feţe opuse ale sale cu sarcini electrice de semne 

contrare. Aceste fete sunt puse ȋn contact cu cei doi electrozi ai aprinzătorului, prin fire 

conductoare. Atunci când sarcinile electrice ale electrolizilor sunt suficient de mari, se produce o 

descărcare electrică ȋntre ei. Apăsând ȋn continuare, procesul se reia şi au loc descărcări electrice 

successive. 

 

Generatorul bicicletei. 

Este alcatuit din două părţi: una fixă, statorul şi una mobilă, rotorul. Curentul electric 

necesar funcţionarii becurilor bicicletei este produs prin inducţie electromagnetică, datorată 

mişcarii rotorului faţă de stator. 
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Experimente de fizică distractive! 

 Fizica poate fi şi haioasă... 
Prof. Cristinel Popa,  

Colegiul Naţional “Cuza Vodă”, Huşi 

 

1. Doza de aluminiu care se striveşte singură 

Materiale necesare: 

- doză goală de aluminiu(de la o băutură răcoritoare); 

- un cristalizor cu diametru mai mare decât cel al dozei; 

- un cleşte suficient de mare cu care să puteţi apuca doza. 

Umpleţi cristalizorul cu apă rece. Puneţi aproximativ 15 ml de apă în doza de aluminiu. 

Încălziţi doza de aluminiu cu ajutorul unei lămpi cu spirt până apa va începe sa fiarbă. Când apa 

ajunge la fierbere veţi observa vapori de apă ieşind prin orificiul dozei. Lăsaţi apa să fiarbă circa 

30 de secunde. Folosind cleştele apucaţi doza, întoarceţi-o repede cu orificiul în jos şi introduceţi-

o în apă. Veţi observa că doza se striveşte aproape imediat! 

De ce s-a strivit doza? Când aţi încălzit doza aţi făcut ca apa din doză să fiarbă. Vaporii de 

apă generaţi au scos aerul afară din doză. Când doza s-a umplut cu vapori de apă, aţi răcit-o brusc 

întorcând-o şi băgând-o în apă. Răcirea dozei a făcut ca vaporii de apă să condenseze, creând un 

vid parţial. Presiunea extrem de mica a vidului parţial a făcut posibil ca presiunea aerului din 

exterior să strivească doza de aluminiu. O doză se striveşte când presiunea din afară este mai mare 

decât presiunea din interior, iar diferenţa de presiunea este mai mare decât doza poate suporta. De 

obicei presiunea aerului dintr-o doză deschisă este egală cu cea a aerului din afară. Totuşi, în acest 

experiment, aerul a fost scos afară din doză şi înlocuit cu vapori de apă. Când vaporii s-au 

condensat, presiunea din interior a devenit mult mai mică decât presiunea aerului din afara. Aerul 

din afara dozei a strivit cutia. Când vaporii de apă din interiorul dozei au condensat, doza era goala. 

V-aţi fi aşteptat ca apa din cristalizor să umple doza prin orificiul acesteia. O mică parte din apa 

din cristalizor poate va pătrunde în doza, totuşi apa nu poate pătrunde în doză suficient de repede 

pentru a o umple înainte ca aerul din afara să o strivească. 

 

2. Stafidele care dansează 

Materiale necesare: 

- 330ml sau 500ml de băutură răcoritoare acidulata incoloră (cum ar fi Sprite sau 7Up); 

- un cilindru gradat sau un pahar înalt; 

- câteva stafide. 

Turnaţi băutură răcoritoare în cilindrul gradat sau în pahar. Observaţi bulele care se ridică de 

la fundul paharului. Acele bule sunt create de dioxidul de carbon, în forma gazoasă, care este 

eliberat din băutură. 

Puneţi 6 sau 7 stafide în pahar. Priviţi-le pentru câteva secunde. Se scufundă sau plutesc? 

Continuaţi să le priviţi; Ce se întâmplă în următoarele minute? 

Stafidele sunt mai dense ca apa, astfel când le puneţi la început în pahar ele se vor scufunda la 

fundul paharului. Băutura răcoritoare carbogazoasă eliberează bule de dioxid de carbon. Când 

aceste bule se lipesc de suprafaţa aspră a stafidelor, acestea vor fi ridicate datorita creşterii flotanţei 

acestora. Când stafidele ajung la suprafaţa, bulele se sparg, iar dioxidul de carbon este eliberat în 

atmosferă. Astfel stafidele pierd din flotabilitate şi se vor scufunda. Această mişcare de ridicare şi 

scufundare a stafidelor va continua până când majoritatea dioxidului de carbon din băutură va fi 



 

48 
 

Colegiul Național “Cuza Vodă” 

eliberat în atmosfera şi aceasta va deveni plata. Mai mult, cu timpul stafidele se vor îmbiba cu 

lichid şi vor deveni prea grele pentru a se ridica la suprafaţă. 

Acest experiment poate fi făcut practic cu orice obiect cu suprafaţa aspră şi cu densitate cu 

puţin mai mare ca a apei (de exemplu bucăţi de paste făinoase - melcişori). 

Băuturile carbogazoase sunt preparate prin îmbutelierea acestora în recipiente sub înaltă 

presiune cu dioxid de carbon. Această presiune face ca dioxidul de carbon să se dizolve în lichid. 

Când deschideţi o sticlă sau doza de băutură carbogazoasă, zgomotul pe care îl auziţi se datorează 

dioxidului de carbon ce iese afară din recipient. Când recipientul este deschis, scăderea presiunii 

permite ca o parte din gazul dizolvat sa fie eliberat din lichid. Astfel se produc bulele dintr-o 

băutură carbogazoasă. 

O alta posibilitate de a efectua acest experiment este de a genera dioxid de carbon folosind 

reacţia dintre praful de copt şi oţet. Umpleţi până la jumătate  paharul (cilindrul gradat) cu apă. 

Adăugaţi o linguriţă de praf de copt şi amestecaţi până se dizolvă complet în apă. Adăugaţi 6 sau 

7 stafide în pahar. Turnati apoi ÎNCET oţet în pahar, până îl umpleţi pe 3 sferturi. Oţetul şi praful 

de copt vor reacţiona şi vor produce bule de dioxid de carbon, iar stafidele vor „dansa” la fel ca şi 

în băutura carbogazoasă. 

 

3. Balonul rezistent la foc 

Materiale necesare: 

- două baloane rotunde; 

- chibrituri; 

- apă. 

Umflaţi unul dintre baloane şi legaţi-l astfel încât să nu scape aerul. Puneţi 60 ml de apă în 

celalalt balon, apoi umflaţi-l şi legaţi-l bine. 

Aprinde-ţi un chibrit şi ţineţi-l sub primul balon. Lăsaţi flacăra să atingă balonul. Ce se 

întâmplă? Balonul se sparge, poate chiar înainte ca flacăra să îl atingă. Aprindeţi un alt chibrit. 

Ţineţi-l exact dedesubtul apei din al doilea balon. Ce se întâmplă cu acest balon? Acest balon nu 

se sparge. S-ar putea să vedeţi chiar şi o mică pată de funingine pe partea balonului ce a intrat în 

contact cu flacăra. 

De ce se sparge balonul fără apă la contactul cu flacăra? Flacăra încălzeşte orice este plasat 

în ea. Încălzeşte cauciucul din ambele baloane. Cauciucul din balonul fără apă devine atât de 

fierbinte, încât devine prea slab să reziste la presiunea aerului din interiorul balonului. 

Cum se face că balonul cu apa în el rezistă la flacără? Când apa din balon este plasată în 

dreptul flăcării, ea va absorbi aproape toată căldura emisă de flacără. Astfel, cauciucul balonului 

nu se va mai încălzi aşa de tare. Deoarece cauciucul nu se încălzeşte excesiv, nu se slăbeşte şi 

balonul nu cedează. 

Apa este un foarte bun absorbant de căldură. Este necesară o cantitate mare de căldură pentru 

a ridica temperatura apei cu 1 grad Celsius. Este necesară de 10 ori mai multă căldură pentru a 

ridica temperatura unui gram de apa cu 1 grad Celsius decât pentru a ridica temperatura unui gram 

de fier cu aceeaşi cantitate. Pe de alta parte, când se răceşte, apa eliberează o cantitate foarte mare 

de căldură. De aceea şi zonele mai apropiate de o întindere mare de apă (mare sau ocean) nu au 

temperaturi la fel de scăzute iarna ca interiorul continentului. 

 

4. Îndoind apa 

Materiale necesare: 

- un pieptene de nailon (plastic); 
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- un robinet de apă. 

Daţi drumul la apa şi închideţi robinetul până când firul de apă care curge are aproximativ 

1.5mm în diametru. Pieptănaţi-vă de câteva ori cu pieptenul. Apropiaţi apoi uşor dinţii pieptenului 

de firul de apă, circa 8-9 centimetri mai jos de robinet. Când dinţii sunt la mai puţin de 2,5 cm 

departe de firul de apă, acesta va începe să se curbeze către pieptene. Apropiaţi pieptenele şi mai 

tare de firul de apă. Cum se modifică curbura apei în raport cu distanţa dintre pieptene şi firul de 

apă? 

Modificaţi grosimea firului de apa ajustând robinetul. Cum afectează grosimea firului de apă 

gradul de curbură? 

Electricitatea statică reprezintă acumularea unei sarcini electrice într-un obiect. O sarcină 

electrică apare atunci când două obiecte sunt frecate unul de altul. În acest caz, unii electroni trec 

de pe un obiect pe altul. Obiectul care pierde electroni devine încărcat pozitiv, iar cel care primeşte 

electroni devine încărcat negativ. Natura obiectelor are un efect important asupra numărului de 

electroni care trec de la un obiect la altul. Aceasta determină cât de mare este cantitatea de sarcină 

electrică ce se acumulează într-un corp. Nailonul şi părul sunt materiale care se electrizează 

puternic atunci când sunt frecate unul de celalalt. 

Un obiect încărcat atrage particule mici, cum ar fi cele de praf. Sarcina dintr-un obiect face ca 

o sarcină complementară să apară într-un alt obiect apropiat de acesta. Sarcina complementară este 

atrasă de obiectul încărcat. Dacă sarcina complementară se formează pe ceva minuscul, cum ar fi 

particulele de praf, aceste particule se vor deplasa către obiectul încărcat. De aceea ecranul 

televizorului prinde praf mult mai repede decât suportul sau, de exemplu. Când un televizor 

funcţionează, un fascicul de electroni este trimis din spatele acestuia către ecran, încărcându-l 

astfel negativ. Sarcina de pe ecran atrage praful.  

Pieptenele atrage firul de apă în acelaşi fel. Sarcina din pieptene atrage moleculele de apă. 

Deoarece moleculele din firul de apă pot fi mişcate cu uşurinţă, acesta se îndoaie către pieptene. 

Când vă pieptănaţi părul cu un pieptene de nailon, atât pieptenele cât şi părul devin încărcate. 

Pieptenele şi părul acumulează sarcini opuse. Deoarece firele individuale de păr acumulează 

acelaşi tip de sarcină, se vor respinge unul pe altul. 

Electricitatea statică este o problemă mai gravă atunci când umiditatea este scăzută. Când 

umiditatea este ridicata, majoritatea suprafeţelor sunt acoperite cu un film subţire de apă. Când 

obiectele acoperite de un film de apă sun frecate unul de celalalt, apa împiedică electronii să sară 

între obiecte. 

 

5. Cromatografie cu bomboane 

Materiale necesare: 

- bomboane M&M, Skittles sau altele asemănătoare (câte una din fiecare culoare); 

- hârtie de filtru (se poate folosi şi hârtia de la un filtru de cafea sau sugativă); 

- un cilindru gradat (cu diametrul mai mare de 4 cm); 

- apă (preferabil distilată); 

- sare de bucătărie (neiodata); 

- un creion (pixul, stiloul sau carioca nu pot fi utilizate pt. acest experiment); 

- un foarfec; 

- riglă; 

- 6 scobitori; 

- folie de aluminiu; 

- sticlă de 2 litri cu capac. 
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Cu ajutorul foarfecului tăiaţi din hârtia de filtru un pătrat cu latura de 8 cm. Desenaţi cu 

creionul o linie la 1 cm de una din marginile hârtiei. Faceţi 6 puncte cu creionul, egal distanţate 

de-a lungul liniei desenate, lăsând aproximativ 0.5cm între marginea hârtiei şi punctele cele mai 

apropiate de margine. Sub linie, etichetaţi fiecare punct, în  funcţie de culoarea fiecărei bomboane 

folosite (de exemplu G pentru galben, V pentru verde, Ab pentru albastru, M pentru maro, etc.). 

În continuare vom face soluţii ale culorii din fiecare bomboana. Luaţi o bucată de folie de 

aluminiu (aproximativ 20cm x 10cm) şi întindeţi-o bine pe masă. Puneţi 6 picături de apă distanţate 

egal de-a lungul foliei. Puneţi câte o bomboană pe fiecare picătură. Aşteptaţi aproximativ 1 minut 

până când culoarea de pe bomboană se dizolvă în apă. Înlăturaţi bomboanele şi aruncaţi-le. 

Acum vom „puncta” culorile pe hârtia de filtru. Muiaţi vârful unei scobitori într-una din 

soluţiile colorate şi apoi atingeţi-o uşor de punctul etichetat corespunzător de pe hârtia de filtru. 

Folosiţi o atingere foarte uşoară, astfel încât punctul de culoare să rămână mic, maxim 2mm în 

diametru. Folosiţi câte o scobitoare pentru fiecare culoare. 

După ce punctele de culoare de pe hârtie s-au uscat, repetaţi procesul de încă 3 ori, lăsând 

punctele să se usuce după fiecare aplicare. 

După ce hârtia s-a uscat, împăturiţi-o în jumătate astfel încât să stea în picioare singură, cu 

îndoitura pe verticală şi cu punctele în partea de jos. 

În continuare vom prepara o soluţie de developare. Asiguraţi-vă că sticla de 2 litri este bine 

clătită. Puneţi un litru de apă în sticla în care adăugaţi 1cm3 de sare de bucătărie. Puneţi capacul şi 

agitaţi bine până când sarea se dizolvă complet în apă. Astfel aţi obţinut o soluţie de sare cu 

concentraţie 1%. 

Turnaţi acum soluţia de sare în cilindrul gradat până la o nivelul de 0.5cm. Nivelul soluţiei 

trebuie să fie suficient de mic astfel încât atunci când puneţi hârtia de filtru în ea, punctele colorate 

să fie iniţial deasupra nivelului soluţiei. Ţineţi hârtia de filtru cu punctele în jos şi puneţi-o în 

cilindrul gradat conţinând soluţia de sare. 

Observaţi ce se întâmplă cu soluţia de sare! Aceasta va urca pe hârtia de filtru datorită 

acţiunii capilare a hârtiei de filtru. 

Observaţi ce se întâmplă pe măsura ce soluţia de sare urcă pe hârtia de filtru! Petele de 

culoare urcă pe hârtie împreună cu soluţia salină. Culorile din unele bomboane sunt făcute din mai 

mulţi coloranţi, şi putem observa cum se separă culorile pe măsură ce benzile urcă de-a lungul 

hârtiei. Culorile se separă deoarece unii coloranţi se lipesc de hârtie iar alţii sunt mai solubili în 

soluţia de sare. Rezultatul acestor diferenţe va fi obţinerea de benzi de înălţimi diferite pe hârtia 

de filtru. 

Acest proces se numeşte cromatografie. Soluţia de sare se numeşte faza mobilă, iar hârtia 

faza staţionară. Se utilizează termenul de „afinitate” pentru a descrie tendinţa culorilor de a prefera 

o fază faţă de cealaltă. Culorile care urcă cel mai departe au mai multă afinitate pentru soluţia 

salină (faza mobilă), culorile care urcă cel mai puţin au mai multă afinitate pentru hârtie (faza 

staţionară). Când soluţia de sare ajunge la aproximativ 1cm de marginea superioară a hârtiei, 

scoateţi hârtia din soluţie. Aşezaţi-o la uscat pe o suprafaţa curată, dreaptă. 

Comparaţi punctele de la diferite bomboane, observând asemănările şi deosebirile. Care 

bomboane conţin amestecuri de coloranţi? Care dintre ele par a avea un singur colorant? Observaţi 

dacă culorile similare de la bomboane diferite urcă la fel de mult pe hârtia de filtru. 

Puteţi repeta experimentul cu alt tip de bomboane şi compara rezultatele. 

 

6. Scafandrul cartezian 

Materiale necesare: 
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- un pliculeţ de ketchup (de genul celor care se găsesc în restaurantele tip fast-food); 

- Alternativ se pot folosi şi bomboane de ciocolata ambalate ermetic (mini Milky Way, de 

exemplu); 

- sticlă transparentă de 1 sau 2 litri. 

Puneţi pliculeţul de ketchup într-un vas cu apă şi vedeţi dacă pluteşte. Pentru acest experiment 

veţi avea nevoie de un pacheţel care abia pluteşte. 

Puneţi pliculeţul de ketchup selectat în sticlă, după care umpleţi la maxim sticla cu apa şi 

puneţi-i capacul. Aveţi grijă să fie bine strâns. Aplicaţi presiune pe marginile sticlei cu apă. Ce se 

întâmplă? 

Pliculeţul sau bomboana au o mică bulă de aer prinsă înăuntru. Atunci când aplicaţi presiune 

pe sticlă, creşte presiunea în interiorul sticlei. Aceasta va comprima aerul din interiorul 

pliculeţului, ceea ce va duce la modificarea densităţii echivalente a pliculeţului. Când aerul din 

pliculeţ este suficient de comprimat, densitatea pliculeţului va deveni mai mare decât cea a apei, 

iar pliculeţul se va scufunda. Când presiunea în sticlă revine la normal, aerul din pliculeţ se va 

extinde, crescând flotabilitatea pliculeţului, iar acesta se va ridica în partea de sus a sticlei. 
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Fizicienii au reusit să măsoare schimbările din interiorul unui atom la nivelul unei 

zeptosecunde -cel mai mic fragment din timp observat vreodată. 

Cercetătorii germani pretind că au măsurat cel mai scurt interval de timp ȋnregistrat 

vreodată, prin observarea celei mai mici durate necesare unui electron să ȋşi părăsească atomul. 

Până acum, s-a presupus că electronii ȋncep să se desprindă de atom imediat după impactul 

cu fotonii, particule de lumină. Acest efect, cunoscut sub denumirea de fotoemisie, a fost explicat 

de Albert Einstein cu mai bine de o sută de ani ȋn urmă. 

Dar oamenii de ştiinţă de la Universităţile Technische şi Ludwig-Maximilians din 

Munchen, precum şi de la Institutul de Optici Cuantice Max Plank au descoperit că, atunci când 

lumina este absorbită de atomi, electronii se excită şi sunt expulzaţi de aceştia, dacă particulele 

luminoase conţin suficientă energie. 

Totuşi, există o ȋntârziere ȋn separarea electronilor de atomi, pe care cercetatorii o consideră 

cel mai scurt interval de timp măsurat până ȋn prezent. Folosindu-se de o tehnologie specială de 

măsurare a intervalelor ultra-scurte, fizicienii au lansat pulsuri de lumina laser 

ȋn spectrul infraroşu către atomi de neon, un gaz nobil. 

Atomii au fost loviţi simultan de pulsuri ultraviolete extreme cu durata de 180 de 

attosecunde (cel mai scurt interval de timp care are nume), eliberând electronii de pe orbitalii lor 

atomici. Momentul când electronii excitaţi au părăsit atomul a fost ȋnregistrat şi s-a descoperit că 

electronii diferiţilor orbitali, deşi excitaţi simultan, au părăsit atomul cu o mică dar măsurabilă 

ȋntârziere de aproximativ douăzeci de attosecunde ȋntre ei. "O attosecundă reprezintă o 

miliardime dintr-o miliardime de secundă, un interval temporal inimaginabil de scurt. După 

excitarea de către lumină, unul dintre electroni părăseşte atomul mai devreme decât altul. Ca atare, 

am putut demonstra că electronii "ezită" succint, ȋnainte să plece de pe un atom. Prin urmare, 

amânarea de 20 de attosecunde, observată ȋn eliberarea electronilor este, până acum, cel mai scurt 

interval măsurat vreodată ȋn mod direct", explică Reinhard Kienberger, unul dintre cercetători. 

La nivelul acesta detaliat, experţii au reuşit să masoare ȋntregul proces al unui electron care 

iese dintr-un atom ȋn cadrul unui test  bazat pe teoria lui Einstein despre efectul fotoelectric. 

Efectul fotoelectric a fost propus prima dată de Albert Einstein, ȋn 1905 - acesta apare 

atunci când particulele de lumină, numite fotoni lovesc electronii care orbitează ȋn jurul atomului. 

Conform mecanicii cuantice, energia din fotoni este fie absorbită ȋn ȋntregime de electroni 

sau divizată ȋntre aceştia. Dar până acum, nimeni nu a reuşit să studieze procesul ȋn detaliu. 

Rezultatul final este reprezentat de electronul care este smuls din legătura atomului ȋn timpul unui 

proces incredibil de rapid. Cercetările anterioare au sugerat că procesul ar dura ȋntre 5 si 10 

attosecunde. 

Până acum, cercetătorii nu au putut măsura decât procesul de după eliminarea electronului 

din câmpul atomului. O echipa condusă de Institute of Quantum Optics din Germania a reuşit să 

analizeze a doua parte a procesului pentru prima dată. Măsurând ce se ȋntâmplă ȋn timpul anterior 

eliminării eletronului din atom. Procesul a afost realizat prin aprinderea mai multor lasere către un 

atom de heliu, reuşind să măsoare ȋntregul efect fotoelectric cu ajutorul preciziei zeptosecundei. 

Echipa a ales atomii de heliu pentru teste deoarece ȋn compoziţia acestora se află doar doi 

electroni, ceea ce ȋnseamnă că sunt destul de complecşi pentru a le putea fi analizată 

comportamentul mecanic-cuantic.  

http://www.descopera.ro/darticle/3034888-cat-iti-ia-sa-mergi-timp-de-un-an-lumina
http://www.descopera.ro/darticle/2690623-sahara-viitoarea-sursa-de-energie-a-lumii
http://www.descopera.ro/darticle/6076549-explicatia-culorilor-preferate
http://www.descopera.ro/darticle/5531190-reactii-chimice-la-rece
http://www.descopera.ro/stiinta/3648828-forum-temporal


 

53 
 

Labirintul Stiințelor Nr.2 / 2017 

Experţii au declarat că munca le va ajuta la ȋmbunătăţirea tehnologiilor viitoare, precum 

superconductibilitatea şi computerele cuantice.  

,,Utilizând informaţia putem măsura  timpul necesar pentru ca un electron să-şi schimbe 

starea cuantică'' a declarat cercetătorul Marcus Ossiander.  

Tocmai am văzut cum un electron a părăsit un atom. Înţelegerea noastră a timpului şi a 

mediului ȋnconjurător au devenit cu mult mai precise pentru că fizicienii au măsurat modificările 

unui atom la nivelul zeptosecundelor, adică la nivelul a unei trilionimi de miliardime de secundă, 

cel mai mic interval temporal observat vreodată. Cu acest nivel al detaliilor, au putut măsura 

ȋntregul proces al scăparii unui electron din ghearele unui atom pentru prima dată ȋntr-un test care 

a vizat efectul fotoelectric Einstein. Efectul a fost pus pe masă pentru prima dată de Albert Einstein 

ȋn 1905 şi are loc atunci când particule de lumină, adică fotonii, lovesc electronii ce orbitează un 

atom. 

Potrivit mecanicii cuantice, energia acestor fotoni ori este absorbită ȋn intregime de un 

electron ori este ȋmpărţită ȋntre toţi. Dar până acum nimeni nu a putut studia procesul ȋn detaliu 

pentru a şti ce se ȋntâmplă exact. 

Rezultatul este că un electron este desprins de legăturile pe care le are cu atomul ȋntr-un 

proces extrem de rapid. Cercetările precedente au arătat că tot procesul durează ȋntre 5 şi 15 

attosecunde, dar ȋnainte de asta, cercetătorii au putut măsura numai ce se ȋntâmplă după ce 

electronul a scăpat din atracţia atomului. Acum, o echipă de la Institutul de Optică Cuantică Max 

Planck din Germania a putut să vadă şi cealaltă faţa a procesului pentru prima dată şi să măsoare 

ce se ȋntamplă ȋn acel interval minuscul de timp ȋnainte ca electronul să scape. Au tras cu lasere 

ȋntr-un atom de heliu şi au măsurat ȋntregul efect fotoelectric ȋn zeptosecunde. Aşa au putut măsura 

timpul necesar modificării stării cuantice a unui electron, de la cel constrâns de atom la cel liber. 
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Primele texte matematice au fost scrise de sumerieni și babilonieni pe tăblițe de argilă 

uscate la Soare sau arse în cuptor acum mai bine de 5 000 ani, iar egiptenii au scris texte 

matematice pe papirus în timpul Regatului Mijlociu acum 4 000 de ani. 

În domeniul științelor exacte ca geometria, arhitectura, geografia și astronomia, egiptenii 

au înregistrat rezultatele cele mai apreciabile. Astronomia era considerată o știință importantă, 

foarte utilă religiei, iar geometria însemna mai mult practică în construcții și se baza pe observații. 

Egiptenii cunoșteau aproximativ valoarea numărului π (3,16). Teorema lui Pitagora era 

cunoscută de babilonieni și egipteni (cu mult înaintea lui) pentru anumite cazuri particulare, dar 

nedemonstrată pentru toate triunghiurile dreptunghice. 

Aritmetica egiptenilor era rudimentară și nu se poate afirma cu certitudine că ar fi cunoscut 

calculul algebric. În scrierile sumeriene, babiloniene și egiptene, se găsesc concluzii geometrice 

empirice, parțial adevărate, întemeiate pe un număr limitat de observații și raționamente prin 

analogie, dar și formule greșite pentru calcularea ariilor și ale volumelor. 

Geografia era dezvoltată și se crede că navigatorii antici egipteni ar fi ajuns pe apele 

Dunării într-o expediție contra sciților (cu 4 000 ani î.Hr.), în America de Sud, în îndepărtata 

Australie, au înconjurat Africa în timpul domniei faraonului Nechao (cu 600 î.Hr.), adică 2 000 

ani înaintea portughezilor. 

Geometria este ramura matematicii care studiază proprietățile suprafețelor și ale spațiului. 

Transformarea cunoștințelor geometrice cu caracter empiric într-o știință demonstrativă, bazată pe 

axiome, postulate și raționamente științifice deductive, este opera filosofilor (iubitorii de 

înțelepciune) din Grecia antică: Tales, Anaximandru, Pitagora, Arhitas, Platon, Euclid, Aristotel, 

Socrate, Eratostene, Hippias, Eudoxus, Arhimede, Aristarh, Hipocrat, Hiparh și alți filosofi care 

au trăit între secolele VII-I î.Hr. 

Tales din Milet (624-548 î.Hr.) este declarat în 582 î.Hr. drept unul dintre cei șapte înțelepți 

ai anticei Elada. A fost negustor, matematician, astronom, inginer, filosof și om de stat. Ca 

matematician, a stârnit admirația faraonului Amasiss, calculând înălțimea piramidei lui Keops, 

prin măsurarea umbrei lăsate de un băț înfipt în nisip, la marginea umbrei lăsată de piramidă. Ca 

astronom, a prezis eclipsa de Soare din 28 mai 585 î.Hr. 

Când Snefru, tatăl lui Keops, s-a urcat pe tronul faraonilor, întemeind dinastia a IV-a (2723-

2563 î.Hr), regatul se apropia de apogeu. Cu 3 000 de ani î.Hr., capitala Egiptului antic era orașul 

Memphis, situat lângă așezarea Giza de astăzi. Pe platoul de la Giza, la aproximativ 20 km sud-

vest de Cairo, pe malul vestic al fluviului Nil, se înalță trei piramide Keops, Kefren și Mikerinos, 

construite în timpul Regatului Vechi (2700-2200 î.Hr.), cu înălțimile, în aceeași ordine, de 

aproximativ 148 m, 140 m și 70 m, orientate pe direcția sud-vest – nord-est, în raport cu meridianul 

de 31° longitudine estică și paralela de 30° latitudine nordică. 

Aceste trei piramide principale din complexul faraonilor de la Giza reprezintă pe suprafața 

Pământului o hartă astronomică a celor trei stele din centrul constelației Orion (Mintaka, Alnilam 

și Alnitak), Nilul reprezentând Calea Lactee. Măreția piramidelor uimește vizitatorul, care le 

privește admirativ și întrebător. Au fost construite acum aproximativ 2 500 ani î.Hr. și sunt 

vegheate de enigmaticul Sfinx, care este cea mai mare sculptură a lumii antice, având 72 m lungime 

și 20 m înălțime. 
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Marea Piramidă, cea a faraonului Keops (Kheops-Khufu), este o construcție supraumană, 

care include peste 2,5 milioane de blocuri din piatră calcaroasă de formă cubică și paralelipipedică, 

cu masa de cel puțin 2,5 tone fiecare, unele având și 15-20 tone, iar grinzile de granit din camera 

faraonului 40 tone, însumând o masă totală a piramidei de 6·106 tone, în condițiile în care masa 

Pământului este de aproape 6·1021 tone, raportul fiind de (1/1015)?! Altfel spus, masa Pământului 

este de un milion de miliarde de ori mai mare decât masa piramidei. 

Dimensiunile exacte ale acestei magnifice piramide sunt înălțimea 148,208 m, latura 

pătratului de bază 232,285 m, cu o eroare mai mică de 25 cm. Piramida este așezată exact pe 

meridianul de 31° longitudine estică și paralela de 30° latitudine nordică, care trec prin acest 

complex faraonic. 

Diagonalele pătratelor de bază ale celor trei piramide sunt riguros paralele. Amplasarea pe 

teren a celor patru fețe triunghiulare este perfect orientată spre cele patru puncte cardinale, cu o 

eroare mai mică de 5 minute; 1° = 60 de minute și busola era necunoscută, dar declinația magnetică 

cunoscută?! Problema orientării precise a piramidelor cu fețele spre cele patru puncte cardinale 

este dificilă și în prezent, busola indicând polul magnetic, nicidecum polul geografic. De la 

Herodot se păstrează următoarea mărturisire: ,,Preoții egipteni m-au învățat că în Marea Piramidă 

a lui Keops, aria pătratului construit pe înălțime (având înălțimea piramidei drept latură) este egală 

cu aria fiecărei fețe triunghiulare”. 

Meridianul de 31° împarte apa și uscatul Pământului în două părți egale, pe direcția est-

vest. Acest meridian traversează pe uscat cea mai mare distanță, aproximativ 15 000 km, trecând 

prin Africa, Turcia, Ucraina, Rusia, Alaska și Antarctica. 

Paralela de 30° traversează pe uscat aproape aceeași distanță, și anume Africa de Nord, 

Asia, nordul Mexicului și sudul Statelor Unite. Mai mult, punctul lor de intersecție (piramida) se 

află fix în centrul de greutate al continentelor!? 

Este interesant de constatat că raportul dintre perimetrul piramidei (931,220 m) și dublul 

înălțimii sale (296,416 m) este egal cu π = 3,141598! Valoarea era cunoscută cu peste două milenii 

înaintea lui Tales, în prezent matematica folosind valoarea π = 3,1416. 

Dacă înmulțim înălțimea piramidei cu 1 miliard, rezultă distanța aproximativă Pământ-

Soare, adică valoarea de 148 208 000 km, în clipa de față fiind folosită valoarea medie de 149 500 

000 km! Perimetrul piramidei înmulțit tot cu 1 miliard dă distanța pe care o parcurge Pământul în 

jurul Soarelui într-un an de zile, adică 931 220 000 km! 

Egiptenii antici considerau Soarele un foc central în jurul căruia se rotesc planetele și 

Pământul. Lungimea cercului este 2πr = 2·3,1416·148 208 000 km = 931 220 506 km. Ei foloseau 

un interval de timp care era socotit a fi perioada T de repetare a anotimpurilor și muncilor agricole, 

astăzi fiind denumit an tropic, cu 20 de minute și 23 de secunde mai mic decât anul sideral. 

Dacă împărțim lungimea traiectoriei parcursă de Pământ în jurul Soarelui (931 220 000 

km) la anul tropic (365 zile, 5 ore, 48 minute și 46 secunde), obținem viteza medie a Pământului  

v = 29,509 km/s, care este într-o concordanță foarte bună cu cea calculată în prezent 29,76 km/s 

!? 

Întrebuințând datele astronomice actuale, adică distanța medie Pământ-Soare (149 500 000 

km), viteza medie a Pământului față de Soare (29,76 km/s) și durata mișcării de revoluție a 

Pământului (365 zile, 6 ore, 9 minute și 9 secunde, cât are un an sideral), putem calcula lungimea 

traictoriei parcursă de Pământ (o spirală care, proiectată în planul perpendicular pe direcția mișcării 

Soarelui, dă o elipsă puțin alungită), traiectorie aproape circulară, cu lungimea 2πd = vT, se obțin 

valorile 939 159 000 km, respectiv 939 171 000 km, care concordă fidel cu cele calculate de 

egipteni în antichitate! 
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Cotul sacru piramidal are valoarea de 0,635660 m, deci este de 10 milioane de ori mai mic 

decât raza polară a Pământului (6356,863 km). Raza ecuatorială este cu 21,4 km mai mare decât 

raza polară. Să fi cunoscut preoții egipteni faptul că Pământul are formă de geoid?!... 

Degetul sacru piramidal reprezintă a 25-a parte din cotul sacru și are valoarea aproximativă 

de 0,02543 m, adică 2,543 cm. Diagonala bazei pătratului piramidal este de circa 329 m, iar dublul 

lungimii ei este de 658 m. Împărțind această valoare de 658 m la 0,02543 m, se obține numărul 25 

875. Însă 25 850 de ani este aproximativ timpul de precesie al echinocțiilor! Mișcarea de precesie 

a fost descoperită mult mai târziu de astronomul grec Hiparh din Niceea (190-125 î.Hr.). 

Dacă se face o secțiune imaginară nord-sud prin piramida lui Keops, culoarul care duce 

spre camera funerară a sarcofagului faraonului indică o axă care, prelungită în exteriorul feței 

nordice, arată un punct ceresc din cercul de precesie, punct care nu este altul decât steaua Alfa 

Draconis, ce juca rolul de stea polară la acea vreme! 

De unde atâta știință, precizie, inteligență, organizare, imaginație, curiozitate, inventivitate, 

simț estetic, dinamism, aspirații și toate celelalte impulsuri care stau la baza acțiunilor omului? 

Care era tehnica misterioasă a ridicării piramidei lui Keops? De mai bine de un secol oamenii de 

știință fac cercetări asupra acestei minuni a lumii. 

Noțiunea de unghi a fost introdusă de Tales, iar Pitagora folosește prima dată cuvântul 

„matematică” pentru studiul aritmeticii și al geometriei. Arhimede și Eudoxus sunt considerați 

precursorii calculului integral, iar Eratostene (275-195 î.Hr.) determină primul circumferința 

Terrei (lungimea unui meridian terestru de 39 700 km sau raza Pământului). 

Euclid, în lucrarea Elementele, care cuprinde 15 cărți, sistematizează geometria plană și în 

spațiu, teoria generală a proporțiilor, aritmetica, teoria numerelor, teoria numeralelor iraționale 

pătratice, a poliedrelor regulate înscrise și circumscrise, cât și proprietățile lor, cu aproape două 

milenii după clădirea celor trei piramide. 

Celebrul arhitect Imhotep, al cărui renume a traversat tradiția egipteană din mileniile 

anterioare – a devenit zeu al scrierii și al științelor (medic, inginer, astronom, geograf) – este, poate, 

cea mai măreață inteligență pe care a produs-o vreodată antichitatea. Pe o construcție din Edfu 

(Idfu), localitate din valea Nilului, în aval de Assuan, s-a descoperit o inscripție care afirmă că 

edificiul are origine divină, iar planurile sale ar fi fost desenate de Imhotep, cel trecut în rîndul 

zeilor. Acest Imhotep este o persoană foarte înțeleaptă și misterioasă, într-un fel, un Newton sau 

un Einstein al acelei epoci! 

Sirius este unul dintre puținii aștri pentru care egiptenii antici manifestau interes și se află 

la sud-est de constelația Orion, în prelungirea axei celor trei stele din centrul constelației. Observat 

de la Memphis, Sirius este cea mai strălucitoare stea de pe cerul nopții înaintea zorilor dimineții și 

prevestea începutul fiecărei perioade de revărsare a Nilului. În Egiptul antic, s-a descoperit un 

calendar de mare precizie, în funcție de răsăritul lui Sirius (19 iulie), pe o perioadă de 32 000 ani! 

După aproximativ 365 de zile, toți aștrii reveneau pe cerul nopții în același loc. Revărsarea Nilului 

și apariția astrului pe cerul dimineții înstelate era o întâmplare sau o corelație cu aproximație de 

câteva zile. 

Cum a luat naștere, într-o vreme atât de timpurie, o civilizație într-atât de dezvoltată? În 

istoria Egiptului, există o particularitate senzațională: nu are preistorie și nici paleolitic, ori neolitic 

sau unelte primitive. Egiptul a apărut dintr-odată civilizat? Acum mai bine de 3 000 de ani, 

legendele popoarelor preincașe închinate zeilor afirmau că stelele ar fi populate și că ,,zeii” ar fi 

venit cândva în zbor din constelația Pleiadelor. Vechile texte sumeriene, babiloniene și egiptene 

reiau necontenit aceeași legendă, spunând că ,,zeii” veneau din stele, pentru ca apoi să se întoarcă 
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în ele, și călătoreau prin cer pe vulturi argintii sau în care de foc, posedând arme cumplite și 

făgăduind unor oameni aleși harul nemuririi.  

Toată această știință, tehnică, cultură și arhitectură funerară era știută sau adusă de ,,zeii” din 

constelația Orion și enigmaticul Sirius?, care se află foarte aproape de Soare, la doar 9 ani lumină, 

cu o luminozitate 22 ori mai mare. 

Ființele inteligente care au hotărât locul de construcție al piramidelor nu erau străine atât 

de cunoașterea exactă a formei Pământului, a distribuției continentelor, mărilor și oceanelor, cât și 

de tainele zborului. Din spațiu, complexul piramidal de la Giza se vede precum constelația Orion 

pe cerul înstelat al nopții, iar Sirius-ul care ,,veghează” această constelație este Sfinx-ul, străjerul 

piramidelor. 
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Oricât ar părea de curios, calculatorul, acest „superman” capabil să execute milioane de 

operaţii instantaneu nu poate înlocui profesorul de la clasă, dar poate să-l ajute. 

Pentru ca elevii sa fie pregătiţi să lucreze într-o societate informatizată, ei trebuie învăţaţi 

să utilizeze această tehnică. 

Folosirea calculatorului în lucrările practice de laborator determină o creştere a eficienţei 

învăţării cu 30%, iar folosirea sa în evaluare conduce la o creştere a obiectivităţii evaluării. 

În activitatea de predare – învăţare - evaluare calculatorul poate fi utilizat astfel:  

- ca instrument de lucru pentru elev sau pentru profesor; 

- ca mediu care intervine în procesul instructiv în mod direct, prin intermediul unui soft 

educaţional, sau în mod indirect când este utilizat calculatorul pentru controlul şi planificarea 

instruirii( calculatorul preia o parte din sarcinile profesorului ca manager al instruirii ). 

Utilizarea calculatorului în activitatea de predare – învăţare - evaluare reprezintă o metodă 

modernă de activitate didactică interactivă şi dirijată. 

Prin utilizarea calculatorului şi mijloacelor moderne de învăţământ, elevii sunt mult mai 

atraşi de studiu, îşi măresc interesul pentru şcoală, având în vedere marea lor pasiune pentru 

calculator. Elevii beneficiază astfel de lecţii interactive  cu un bun suport informatic şi ştiinţific, 

mult mai atractive, dar şi instructive datorită utilizării mijloacelor multimedia- animaţii, simulări, 

experimente virtuale. Aceste mijloace pot fi atât de atractive încât elevii încep să înveţe cu plăcere 

fizica, îmbinând plăcutul cu utilul. 

După funcţia pedagogică îndeplinită, softurile educaţionale pot fi: 

- softuri de exersare; 

- softuri de prezentare interactivă de noi cunoştinţe; 

- softuri demonstrative; 

- softuri de prezentare a unor modele ale unor fenomene reale (de simulare),; 

- modele computerizate a lucrărilor de laborator; 

- softuri pentru testarea cunoştinţelor. 

În mecanică de exemplu, textul unei cărţi nu este întodeauna suficient de sugestiv, deoarece 

unele fenomene fizice, în dinamica lor, pot fi redate mult mai bine prin animaţii. De aceea ar fi 

mult mai folositor un manual de mecanică virtual sau lecţii de mecanică în format informatic Web 

(html) sau Powerpoint animat care să fie predate folosind calculatoarele din dotările şcolilor, 

calculatoare legate în reţeaua Ael. 

Un manual de mecanică virtual sau lecţii de mecanică în format informatic Web (html) sau 

Powerpoint animat care să fie predate folosind calculatorul ar contribui la : 

- îmbunătăţirea predării fizicii cu noile tehnologii oferite de laboratoarele dotate cu 

calculatoare conectate în reţea; 

- integrarea în procesul de predare – învăţare - evaluare a noilor tehnologii şi a calculatorului 

în cadrul curriculum-ului; 

- crearea de softuri educaţionale, lecţii şi teste de mecanică utilizând calculatorul; 

- dezvoltarea la elevi a abilităţilor practice, tehnologice şi de comunicare; 

- atragerea elevilor către studiu, în general şi în particular către studiul tensiunilor, 

proiectarilor prin utilizarea unor metode  didactice moderne implicând noile tehnologii şi 

calculatorul. 
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Majoritatea specialiştilor consideră că nu trebuie să ne întrebăm dacă instruirea se 

îmbunătăţeşte prin utilizarea calculatoarelor, ci cum pot fi utilizate mai bine calităţile unice ale 

calculatoarelor, care le deosebesc de alte medii. Aceste calităţi unice ale calculatoarelor sunt 

reprezentate de interactivitatea calculatorului, precizia operaţiilor efectuate, capacitatea de a oferi 

reprezentări multiple şi dinamice ale fenomenelor şi mai ales că pot realiza o interacţiune 

semnificativă şi diferenţiată cu fiecare elev în parte. 

Softurile educaţionale utilizate în lecţii încurajează construcţia activă a cunoştinţelor, 

asigură contexte semnificative pentru învăţare, promovează reflecţia, eliberează elevul de multe 

activităţi de rutină şi stimulează activitatea intelectuală. Toate aceste lucruri fac ca activitatea 

profesorului să se modifice atât cantitativ cât şi calitativ. 

Indiferent de taxonomia( obiectivelor ) utilizată de profesor, acesta trebuie să ţină seama 

de următoarele lucruri: 

- să informeze elevul despre ce va învăţa, deoarece cunoaşterea de către elev a obiectivelor 

urmărite şi a performanţelor pe care trebuie să le realizeze sporeşte motivaţia învăţării; 

- să folosească posibilităţile oferite de calculator: grafică, animaţie, culoare  etc., lucruri care 

menţin şi captează atenţia; 

- să introducă materialul de învăţat în următoarea ordine :  

1. prezentarea informaţiilor şi procedeelor de lucru; 

2. exemple de sarci rezolvate; 

3. sarcini de lucru pentru elev. 

2. Suporturi pentru open learning 

A. Instrumente pentru problem- solving: 

- sisteme de programare; 

- sisteme de modelare dinamică. 

B. Instrumente pentru structurarea cunoaşterii prin organizarea datelor : 

- procesarea textelor şi pregătirea documentelor; 

- sisteme hipertext; 

- utilitare pentru desing; 

- baze de date; 

- tabele matematice. 

C. Sisteme de comunicare; 

D. Sisteme de regăsire a informaţiei, inclusiv hipermedia. 
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„…Acele ştiinţe care nu s-au născut din experiment, mama oricărei certitudini, sunt inutile 

şi pline de erori.” 

Leonardo Da Vinci 

 

Laboratorul de chimie, fizică si biologie este locul în care ar trebui să se desfăşoare cea 

mai mare parte a activităţilor didactice, unde elevii să se poată familiariza cu tehnicile de lucru 

specifice, spre a-şi forma un stil corect de investigare a fenomenelor, prin participarea directă la 

organizarea şi efectuarea experimentelor şi la interpretarea rezultatelor. 

Lucrarea de laborator reprezintă pentru elev întâlnirea cu nişte obstacole cognitive pe care 

trebuie să le depăşească în decursul acesteia singur sau împreună cu colegii, sub ȋndrumarea atentă 

a cadrului didactic şi a laborantului. În activitatea de laborator elevul devine experimentator( 

cercetător) confruntat cu „tema sa de cercetare”. Va trebui să emită ipoteze, să imagineze şi 

realizeze montajul experimental, să observe desfăşurarea fenomenelor, să înregistreze datele 

experimentale, să le analizeze şi stabilind cauzele de posibilă eroare şi să emită judecăţi de valoare 

cu privire la: metoda utilizată, justeţea şi repetabilitatea valorilor obţinute, utilitate ametodei etc. 

Rolul laborantului şi importanţa muncii acestuia 

AUTORITATEA NAŢIONALĂ PENTRU CALIFICĂRI a elaborat o serie de norme care 

reglementează activitatea acestuia. În conformitate cu acesta, laborantul este cadrul didactic 

auxiliar ce ajută la desfăşurarea activităţilor în laboratoarele ştiinţifice din cadrul unităţilor de 

învăţământ şi abordează următoarele cicluri: dezvoltare, observare şi orientare, aprofundare, 

specializare. 

Ocupaţia de laborant în învăţământul preuniversitar presupune deţinerea unor competenţe 

privind educarea şi instruirea prin activităţi specifice, având rolul de a dezvolta abilităţi cognitive, 

practice, de comunicare, psihomotorii şi estetice, astfel încât elevii să devină indivizi adaptabili, 

flexibili, orientaţi professional în vederea accederii spre un alt nivel de specializare şi a inserţiei 

lor pe piaţa muncii.  

Pentru realizarea acestui deziderat laborantul se preocupă permanent de propria formare 

profesională, cu scopul de a lucra eficient, într-un mediu de comunicare deschis, echilibrat şi 

profesionist pe toată durata procesului instructiv educativ. 

În cadrul activităţii sale acesta utilizează documentaţia şcolară specifică, logistica (AMC, 

echipamente - instalaţii etc.), utilităţile aferente, precum şi auxiliare didactice şi instrumente 

specifice procesului instructiv educativ (planificare, organizare şi evaluare), în condiţiile 

respectării normelor de ergonomie, NTSM şi PSI. 

Chimia, fizica, biologia, fiind ştiinţe experimentale care îşi bazează procesul teoretic şi îşi 

găsesc aplicativitatea practică în laborator, au la bază experimentul atât ca metodă de investigaţie 

ştiinţifică cât şi ca metodă de învăţare. Conceput în corelaţie cu principiile didactice moderne, 

experimentul de laborator urmează treptele ierarhice ale învăţării, conducând elevul de la 

observarea unor fenomene pe baza demonstraţiei, la observarea fenomenelor prin activitatea 

proprie (faza formării operaţiilor concrete), apoi la verificarea şi aplicarea în practică a acestora 

(faza operaţiilor formale) când se cristalizează structura formală a intelectului şi, în  continuare, la 

interpretarea fenomenelor observate care corespunde cu faza cea mai înaltă din treptele ierarhice 

ale dezvoltării (faza operaţiilor sintetice). 
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Lucrările practice de laborator urmăresc concretizarea noţiunilor teoretice prezentate la 

orele de curs, satisfăcând atât exigenţele unui cititor orientat către fenomenele observabile cât şi 

exigenţele unui teoretician care doreşte să descopere cauzele care stau la baza acestor fenomene. 

Experimentele se folosesc de obicei, integrate, în număr mai mare sau mai mic, în diferite etape 

ale lecţiilor. Multitudinea sferelor de informaţii din domeniul chimiei, fizicii şi biologiei, 

reprezentate prin noţiuni, concepte, fenomene şi legi solicită o gamă diversificată a experimentelor.  

Lucrările practice sunt nu numai de un folos imediat şi direct, pentru o mai justă înţelegere 

a materiei predate, ci şi de o mare utilitate, pentru dezvoltarea dragostei şi interesului elevilor 

pentru studierea ştiinţelor naturii. Necesare şi deosebit de eficiente, lucrările practice pot fi folosite 

cu succes în descoperirea cunoştinţelor şi în formarea deprinderilor, în fixarea şi aprofundarea 

acestora precum şi în evaluarea şi controlul însuşirilor. 

Menţinerea standardului profesional al fiecărui cadru didactic şi didactic auxiliar, 

presupune acumulări permanente, preocuparea continuă de acomodare la tot ce apare nou în 

domeniul specialităţii şi perfecţionarea continuă a demersului didactic în concordanţă cu ultimile 

inovaţii din domeniul ştiinţelor educaţiei. Acest lucru se poate realiza cu succes printr-o colaborare 

şi prin punerea ȋn valoare a activităţii laborantului. Alături de profesori, laboranţii pot înţelege 

cerinţele mai vechi şi pe cele noi, care se impun pentru pregătirea şi sprijinirea desfăşurării optime 

a lucrărilor de laborator. 

 

„Lucrul cel mai minunat cu care ne putem întâlni este misterul. La baza artei si 

stiintei adevarate se afla emotia primara. Cel care nu stie acest lucru si nu poate fi curios sau 

simti uimire este ca si mort, asemenea unei lumânari stinse„ 

- A. Einstein – 
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Bisfenolii A -prietenii sau dușmanii vieții? 
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Chimia modernă a contribuit substanţial la creşterea calităţii vieţii, prin elaborarea în 

condiţii avantajoase a unei game largi de materiale: materiale plastice, săpunuri, detergenţi, 

medicamente, alimente prelucrate, îngrăşăminte, combustibili nucleari etc. 

Bisfenol A este un compus chimic pe care îl regăsim inclusiv în produse de plastic de tot 

felul din viața de zi cu zi.   Este un intermediar folosit în producția rășinilor epoxi, policarbonate 

sau fenolice. Numele a fost dat după reacția de condensare prin care se poate forma -două 

(bis)molecule de fenol cu una de acetonă (A). 

  
Denumirea IUPAC  este  4,4 '- (propan-2 ,2-diil) difenol  

 
Bisfenol A a fost sintetizat pentru prima dată de către chimistul rus Alexandr Dianin în 

1891. Acest compus este sintetizat prin condensarea dintre acetonă, cu doi moli de fenol. Reacția 

este catalizată de un acid tare, cum ar fi acidul clorhidric (HCI) sau o rășină polistiren sulfonat. 

Acesta este un solid incolor, rigid și este foarte util pentru a face rășini epoxidice.  

  

Caracteristici 

Este solubil în solvenți organici, dar puțin solubil în apă. Bisfenol A are o presiune a 

vaporilor de 5 x 10 -6 Pa.             

 

Bisfenolul A( prescutat BPA) are formula moleculară  C15 H16O2,masa moleculară = 228 

g /mol.Se prezintă ca un solid  alb ,cu densitatea= 1,20 g / cm ³ , punct de topire = 158-159 ° 

C,punct de fierbere = 220 ° C,solubilitatea  în apă = 120-300 ppm (21,5 ° C).  

Bisfenolul de tip A este o substanță chimică despre care se știe că interferează cu 

dezvoltarea sistemului reproducator al fetușilor de mamifere și are legatură cu bolile 

cardiovasculare și diabetul la oameni. 

Expertii avertizează că în special copii mici sunt în pericol, deoarece încălzirea sticlelor și 

biberoanelor de plastic crește cantitatea de bisfenoli eliberată în laptele din care urmează să bea 

copiii. oamenii de știință.  

Până acum mai multe cercetări au arătat că bisfenolul A interferează cu sistemul endocrin, 

afectând fertilitatea, și că este chiar vinovat de apariția unor cancere. Canada a interzis deja 

vânzarea de sticle și biberoane de plastic încă din anul 2008, iar unele firme producatoare de 

recipienți din mase plastice au eliminat deja bisfenolii din produsele lor. Autoritatea Europeana 

pentru Siguranța Alimentară se situează de cealaltă parte a baricadei, reprezentanții săi considerând 
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că organismul uman prelucrează în mod natural substanțele chimice periculoase într-unele mai 

puțin dăunatoare pentru sănătatea sa. 

Totuși chimia rămâne  o parte integrantă a vieții noastre de zi cu zi, substanțele chimice ne 

fac viața  mult mai confortabilă și mai sigură.  Prin sinteză de îngrășăminte chimice, insecticide și 

erbicide, chimia a ajutat agricultura să obțină producții mult mai mari și să rezolve în parte criza 

alimentară iar prin prelucrarea petrolului a oferit carburanții, care alături de alți combustibili de 

sinteză au rezolvat criza energetică.  
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Identitatea chimică a unui element este stabilită de numărul de protoni din nucleu,  

numărul său atomic. 

Toate elementele cu un număr atomic mai mare de 92 (uraniu) nu există în mod natural 

pe Terra, acestea fiind produse în reactoare nucleare, în cursul exploziilor nucleare sau cu 

ajutorul acceleratoarelor de particule. 

Datorită numărului mic de atomi şi instabilităţii lor, durează, de obicei, mulţi ani până când 

existenţa unui astfel de element să fie recunoscută oficial, astfel încât elementul să poată fi inclus 

în tabelul periodic. Includerea se face numai după verificări atente ale rezultatelor experimentelor, 

de către comisii speciale ale Uniunii Internaţionale pentru Fizică Pură şi Aplicată (IUPAP) şi 

Uniunii Internaţionale pentru Chimie Pură şi Aplicată (IUPAC). 

În anii1994 -1996 au fost aprobate de către forurile ştiinţifice trei noi elemente: Coperniciu, 

Roentgeniu şi Darmstadtiu. Toate trei sunt aşa-numite elemente super-grele sau transuraniene; ele 

nu există în natură, ci au fost create pe cale artificială, în laborator, în acceleratoare de particule, 

obţinându-se doar un mic număr de atomi din fiecare. Ele sunt foarte instabile şi se dezintegrează 

rapid, dând naştere altor elemente chimice. 

Darmstadtiul (Ds), elementul cu numărul atomic 110, a fost obţinut în 1994, de către 

cercetătorii de la Centrul Helmholtz pentru Cercetări asupra Ionilor Grei (mai cunoscut sub numele 

de GSI - foto) din Germania. Bombardând un izotop greu de plumb cu atomi de nichel, specialiştii 

au obţinut în total 13 atomi de darmstadtiu. Numele vine de la oraşul german Darmstadt, unde se 

află laboratorul GSI. 

Roentgeniul (Rg) - numărul atomic 111 - a fost obţinut pentru prima dată în 1994 (trei 

atomi); ulterior, pentru a valida rezultatele, cercetătorii au repetat experimentul în 2002, obţinînd 

alţi trei atomi. Numele elementului a fost dat în onoarea fizicianului german Wilhelm Conrad 

Roentgen (1845 - 1923), laureat al premiului Nobel pentru fizică, cel care a descoperit razele X, 

în 1895. 

Coperniciul (Cn) - elementul cu numărul atomic 112 - a fost fabricat pentru prima dată în 

1996, prin ciocnirea atomilor de zinc cu cei de plumb. De atunci, au fost obţinuţi, în total, 75 de 

atomi ai acestui element. Numele său vine de la celebrul astronom Nicolaus Copernicus (1473-

1543), primul care a emis teoria că Pământul se roteşte în jurul Soarelui, contrazicând astfel ideile 

greşite ale vremii sale şi schimbând pentru totdeauna viziunea oamenilor asupra lumii. 

Pe 10 octombrie 2006, cercetători de la Institutul Rus pentru Cercetare Nucleară şi de la 

Laboratorul Național "Lawrence Livermore" din California au anunțat în Physical Review C faptul 

că au detectat indirect elementul 118 produs prin colizii ale atomilor de Californiu și de 

Calciu.Ununoctiu este numele temporar al elementului supergreu sintetic cu numărul atomic 118; 

şi simbolul chimic corespunzător este Uuo. Numărul foarte mic de atomi de Uuo obținuți până 

acum (3 sau 4) nu permit studierea proprietăților fizice și chimice ale elementului. 

În 2010 elementul cu numărul atomic 117 a fost descoperit şi sintetizat la laboratorul 

Dubna din Federaţia Rusă . Elementul numit Ununseptiu (Uus) a fost obtinut bombardarea unei 

placute de berkeliu cu ioni de calciu în ciclotron pentru 150 de zile.  

În 2011 alte două elemente chimice descoperite au primit nume şi au fost incluse în Tabelul 

Periodic. Uniunea Internaţională a Chimiei Pure şi Aplicate (IUPAC) a ales ca acestea să se 

http://ro.wikipedia.org/wiki/10_octombrie
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Supergreu&action=edit&redlink=1
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numească Flerovium (Fl) şi Livermorium (Lv). Cele două elemente  vor ocupa în tabel poziţiile 

114, respectiv 116. Deocamdată, nu se cunosc prea multe proprietăţi ale acestor substanţe. În orice 

caz, ele fac parte din categoria elementelor "super grele" sau a celor de tip transuraniu. Primul a 

fost obţinut, după ce o echipă de cercetători ruşi, în colaborare cu una americană, a amestecat ioni 

de calciu cu cei de plutoniu. Livermoriumul a rezultat ȋn urma amestecului dintre calciu şi curiu. 

În anul 2012 ceretatorii japonezi au reusit sa obtina ( cu dovezi) elementul cu numarul 

atomic 113 numit Ununtrium. Pentru a sintetiza elementul 113, cercetătorii au folosit 

acceleratorul de particule RIKEN Nishina, pentru a ciocni un atom de zinc (30 protoni) cu unul de 

bismut (83 de protoni). Dacă existenţa elementului 113 va fi confirmată, acesta ar reprezenta 

primul succes al laboratorului RIKEN din Japonia. Aceasta ar deveni a patra ţară ce are dreptul de 

stabili numele unui element din tabelul periodic, după SUA, Rusia şi Germania. 
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Chimişti faimoşi din Europa Centrală şi de Est laureați ai Premiului Nobel 
Prof. Ionela Badea,  

Colegiul Naţional “Cuza Vodă”  

 

Capacitatea intelectuală a Europei Centrale și de Est a adus o contribuție substanțială la 

dezvoltarea lumii științifice și o serie de oameni de știință, inclusive chimiști, născuţi în această 

regiune, au câștigat Premiul Nobel pentru realizările lor remarcabile. 

Premiul Nobel pentru chimie ȋn anul 2014 a fost atribuit cercetătorilor ERIC BETZIG, 

STEFAN W. HELL şi WILLIAM E. MOERNER. Cei trei cercetători au fost recompensaţi pentru 

"dezvoltarea microscopiei cu fluorescenţă de super-rezoluţie".  

ȘTEFAN HELL s-a născutpe 23 decembrie 1962 în Arad, România, este fizician şi unul 

dintre directorii Institului Max Planck de Chimie Biofizică, din Gotting ȋn Germania. 

MARIE CURIE (1867-1934) născută cu numele Maria Sklodowska în Varşovia. În 1903, 

Pierre Curie, Marie Curie şi Henri Becquerel au primit Premiul Nobel pentru fizică, în semn de 

recunoaştere pentru serviciile extraordinare aduse în domeniul radioactivității. Prina ceastă 

recunoaştere, doamna Curie a devenit prima femeie care a fost premiată de către Academia Regală 

de Ştiinţe din Suedia. 

În 1910, cu ajutorul colegilor ei, Marie a izolat metalul de radiul pur. Un an mai târziu, a 

primit Premiul Nobel pentru Chimie, în semn de recunoaştere pentru descoperirea elementelor 

radiu şi poloniu, pentru izolarea radiului şi pentru studiul naturii şi particulelor acestui element. 

Ca urmare a acestui fapt, Marie a fost primul om de ştiinţă care a primit două premii Nobel. 

Câştigarea celui de-al doilea premiu Nobel i-a oferit şi mai multe oportunităţi profesionale. Cea 

mai mare realizare a fost construirea la Paris a Institutului Radiului (denumit în present Institutul 

Curie). Institutul şi-a deschis porţile în 1918 şi şi-a propus să sprijine cercetările în domeniile 

chimiei, fizicii şi medicinei. După aceasta, Marie şi-a concentrate atenţia asupra cercetărilor sale 

în domeniul chimiei şi aplicaţiilor medicale ale elementelor radioactive. Ea a fondat şi Institutul 

Radiului din Varşovia. 

Cu toate acestea, Marie Curie nu a fost membru al Academiei Franceze de Ştiinţe din cauza 

prejudecăţilor instituţiei faţă de femei şi a ostilităţii faţă de străini. 

FRITZ PREGL (1869-1930) – Chimist laureat al Premiului Nobel, este unul dintre 

principalii reprezentanți ai chimiei austriece. Munca sa a contribuit în mod substanțial la 

dezvoltarea cercetării și analizei metabolismului, hormonilor și enzimelor. Pregl a primit Premiul 

Nobel pentru Chimie în 1923 pentru descoperirea metodei de microanaliză a substanțelor organice. 

RICHARD ADOLF ZSIGMONDY (1865-1929) – Chimist laureat al Premiului Nobel 

Chimistul austriac de origine maghiară s-a născut la Viena. Cercetările sale au contribuit 

substanțial la fabricarea culorilor pentru porțelan. În 1903, în strânsă colaborare cu H. Siedentopf, 

Zsigmondy a creat ultramicroscopul - un tip de microscop ce folosește efectul Tyndall pentru a 

evidenţia prezența particulelor sub forma unor particule luminoase în contrast cu fundalul închis 

la culoare, ușurând, astfel, observareaacestora. În 1925, Zsigmondy a primit Premiul Nobel pentru 

Chimie pentru demonstrarea naturii eterogene a soluțiilor coloidale și pentru inventarea 

ultramicroscopului. Studiile sale s-au concentrate pe analiza gelurilor. Craterul Zsigmondy de pe 

Lună a fost numit astfel în onoarea lui. 

ALBERT VON SZENT-GYÖRGYI (1893-1986) 

Biochimist şi fiziolog, laureat al Premiului Nobel, născut în Budapesta, Ungaria. A descoperit că 

un bogat conţinut de vitamina C se regăseşte în ardei. Szent-Györgyi a mai studiat absorbţia 

oxigenului de către organismele vii. Cel mai semnificativ rezultat al cercetărilor sale asupra 
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respirației celulare a fost identificarea anumitor etape în ceea ce urma să devină cunoscut ca ciclul 

Krebs. 

Pentru studiile sale asupra proceselor de combustie biologică cu referire specială la 

vitamina C, în 1937 Szent-Györgyi a primit Premiul Nobel pentru Fiziologie sau Medicină.  

RICHARD KUHN (1900-1967) – Chimist laureat al Premiului Nobel 

Născut la Viena, biochimistul  a cercetat structura compușilor din clasa carotenoizilor, i-a 

preparat în formă pură și le-a determinat structura. A contribuit substanțial la aplicaţiile în 

medicină ale vitaminelor B2 și B6. În 1938 a primit Premiul Nobel pentru chimie pentru cercetarea 

sa asupra carotenoizilor și vitaminelor. 

Partea întunecată a muncii lui Kuhn o constituie colaborarea cu funcționari naziști de grad 

înalt și reprezentarea chimiștilor germane în timpul celui de-al doilea război mondial; el este 

creditat şi pentru descoperirea agentului chimic letal, denumit Soman, care atacă sistemul nervos. 

VOSLAV (LEOPOLD) RUZICKA (1887-1976) – Chimist laureat al Premiului Nobel 

Născut la Vukovar, Croația, Ruzicka a furnizat industriei parfumurilor materii prime 

importante. 

Ruzicka a formulat o regulă de aur denumită “regula izopren” și a stability legătura care 

caracterizează unitățile de izopren. În decursul experimentelor sale complexe, a alcătuit diverse 

grupuri de terpene. Prin intermediul cercetării realizate asupra parfumurilor naturale de mosc, 

civetonă și musconă, a furnizat industriei parfumurilor materii prime extrem de valoroase.În 

colaborare cu A.F.J. Butenandt, a început studiul hormonilor sexuali masculine şi a determinat 

structura androsteronului, pe care a reușit să-l sintetizeze din colesterol. 

Ruzicka a primit în anul 1939 Premiul Nobel pentru Chimie pentru activitatea prin care a 

demonstrate că terpenele și alte molecule organice mari sunt compuse din multiple unități de 

izopren, dar și pentru sintetizarea androsteronului. 

GEORGE DE HEVESY (1885-1966) – Chimist laureat al Premiului Nobel 

Descoperitorul trasorului radioactive și al elementului chimic denumit hafniu, Hevesy s-a 

născut la Budapesta, în Ungaria,  

Printre cele mai notabile realizări ale sale se numără conceperea unui sistem de 

monitorizare a radioactivității. Punctul central al acestei metode este acela că o dată ce izotopii 

radioactive sunt adăugați unui element cu un comportament chimic identic, pe baza emisiei 

radioactive, acel element poate fi monitorizat. Această metodă a oferit chimiștilor și experților 

medicali posibilitatea monitorizării unei mari varietăţi de procese care se produc în organismele 

vii, la care nici măcar nu visaseră până în acel moment. 

În 1943 lui Hevesy i-a fost acordat Premiul Nobel pentru Chimie, pe care, de fapt, l-a primit 

un an mai târziu. 

JAROSLAV HEYROVSKY (1890-1967) – Chimist laureat al Premiului Nobel, Jaroslav 

Heyrovský s-a născut la Praga. 

Descoperirea metodei polarografice a rezultat din experimentele lui Heyrovský în care el 

a determinat potențialul de electrod al aluminiului și a studiat electrocapilaritatea mercurului. În 

1959 i-a fost acordat Premiul Nobel pentru chimie 1959 pentru descoperirea și dezvoltarea 

metodelor polarografice de analiză. 

VLADIMIR PRELOG (1906-1998) – Chimist laureat al Premiului Nobel.  

Prelog s-a născut la Sarajevo, în Bosnia-Herţegovina, a primit în 1975 Premiul Nobel 

pentru Chimie pentru cercetările sale în domeniul stereo chimiei reacţiilor şi moleculelor organice. 

El a formulat regulile de prioritate Cahn–Ingold–Prelog, folosite în chimia organică, pentru a 

denumi stereoizomerii unei molecule.  
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